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А. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДЕЙНОСТТА НА ИНСТИТУТА 
ПРЕЗ 2011 г. 

   
На основата на реформите, които бяха проведени в рамките на БАН и решенията 

от 33-то заседание на Общото събрание (ОС) на БАН във връзка с преструктурирането 
на БАН и преустройството на нейните специализирани научни звена (СНЗ), през 
изминалата година Институтът за икономически изследвания на БАН (ИИИ на БАН) 
задълбочи качеството на научните разработки, разшири своето присъствие в 
обществено-икономическото пространство, направи усилия да предложи нови идеи за 
управлението на икономическата наука и практика. Основно направление на дейността 
на ИИИ остава подготовката на високоспециализирани икономисти.  

При прегледа на изпълнението на стратегическите и на оперативните цели, както 
и на оценката на постигнатите резултати в съответствие с мисията и приоритетите на 
звеното, утвърдени от ОС на БАН при структурните промени през 2010 г., както и в 
съответствие с прегледа на развитието на звеното и приоритетите през периода 2009 -
2013 г. главна цел остава развитието на науката в полза на обществото. 

От особено значение са политиките, които допринасят за по-интелигентна и по-
екологично устойчива икономическа, финансова и бизнес среда. Във връзка с това 
работата на Института се концентрира към научни и научно практически разработки, 
които позволяват по-задълбоченото изучаване на икономическите и социални явления 
на България като страна членка на ЕС. Набелязват се също пътища за пълноценна 
социално-икономическа интеграция на България в ЕС и за усъвършенстване на 
управлението на страната в съответствие с добрите европейски практики.  

В този контекст, основните приоритети на  ИИИ на БАН са предлагането на 
разработки, насочени към развитието на стратегическите цели и на приоритетите на 
икономическото развитие на България, основани на иновационната политика и на 
икономиката на знанието в съответствие с изискванията и стремежите за постигане на 
целите на Европа 2020, които са залегнали като приоритетни и за България. Основни 
цели на България, върху които се конкретизират и проучванията на сътрудниците на 
института, са повишаването на конкурентоспособността на българската икономика, 
подобряването на производителността на труда, на доходите, на енергийната 
ефективност, на инвестиционната политика, на външноикономическите отношения на 
България и на развитието на интеграцията на българската икономика в ЕС на секторно 
и на регионално равнище, на усъвършенстването на корпоративното управление. Тези 
приоритети съответстват с решенията на ОС на БАН от 23.03.2010 г. 

Изследователската дейност на института е съобразена също и със 
„Стратегическите направления и приоритети на научната политика на БАН през 
периода 2009-2013” и по-точно с Политика 1 - «Науката – основна двигателна сила за 
развитие на националната икономика и общество, базирани на знания и Политика 2 - 
«Научен потенциал и изследователска инфраструктура – част от Европейското 
изследователско пространство». 

Научната дейност на института е насочена към най-важните научно практически 
проблеми на българската икономика. Научните проекти обхващат различни аспекти на 
вътрешните и на външните икономически отношения на България, на състоянието на 
реалния сектор и на финансите. Резултатите от научните проекти се използват при 
вземането на решения от официални компетентни държавни органи на управление и от 
фирмите.  

През отчетната година с краен срок на завършване 2011 г. бяха приключени 9 
проекта от научната програма на института като всеки във всеки един от предадените 
проекти се съдържат следните ценни препоръки и резултати, а именно: 
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В проекта « Съхранение и развитие на човешкия капитал в образованието и 
науката в България» са изведени съвременните измерения на теорията за човешкия 
капитал в сферите на образованието и науката в икономиката на знанието. Дефинирано 
е понятието човешки капитал в образованието и науката.  Направени са оценки на: 
състоянието на човешкия капитал в образованието и науката в количествен и в 
качествен аспект, като е отделено внимание на особеностите на неговото финансиране. 

В проекта «Пазарът на труда и социалната защита в икономическия цикъл» 
е извършен анализ на основните параметри, които характеризират развитието на пазара 
на труда, доходите, социалната защита и формирането на човешкия капитал през 
последните 20 години. Направени са важни изводи с научен и практико-приложен 
характер относно добрите и лошите уроци от трансформирането на пазара на труда, 
социалната защита, социалното подпомагане. Общото заключение е, че по-голямата 
част от провежданите политики са били неадкеватни по отношение на 
макроикономическите условия. 

В проекта «Структура на данъчните приходи в България: специфичност и 
деформации» се анализира структурата на данъчната система на България като страна-
членка на ЕС и се обяснява кои са основните деформации. Това са ниския дял на 
приходите в БВП, спадането на приходите на обществено-осигурителните системи, 
хипертрофирани косвени данъци и т.н. Предложени са два примерни варианта за 
подобряването на данъчната структура, при която приходите да съставляват почти 
половината от БВП. 

В проекта «Структуриране на платежния баланс» са разкрити и принципно 
оценени съществуващите методологически особености при компилирането на данните 
за платежния баланс. Специфицирани и конкретизирани са връзките на платежния 
баланс с останалите макроикономически баланси и с БВП, монетарните баланси, дър-
жавния бюджет, баланса на банковата система, брутния външен дълг, брутните 
международни валутни резерви. Доказва се основната теза, че проявленията на 
финансово-икономическата криза са в дълбоките същностни характеристики на 
вътрешното макроикономическо управление. 

В проекта “Съвременни проблеми на фирмената стратегия и 
конкурентоспособността на българските фирми” е обоснована връзката в 
теоретичен, методологически и практико-приложен план, между целенасоченото 
търсене и създаване от страна на фирмата и нейното управление и изграждането на 
стратегическата пазарноориентирана фирмена политика. Практическото изследване се 
базира на първична информация. Доказва се, че въздействията на кризата са 
неблагоприятни както за отделната фирма така и за нормалното развитие на отраслите, 
защото се наблюдават характеристики като дисбаланс, ниски и намаляващи маржове, 
свиваща се продуктова диференциация, неравномерно качество, намаление на 
разходите за иновационно развитие. 

Проектът «Структурни промени и икономически растеж в страните от 
Европейския съюз» позволява определянето на икономическата политика в България 
като член на ЕС  за по-успешно излизане от кризата и насочване към дългосрочен 
устойчив растеж. Изведени са нови тенденции в структурните промени в страните от 
ЕС преди и по време на икономическата криза. Регресионният анализ разкрива, че 
рискът от по-дълбока рецесия нараства в страни с по-бърз растеж, може да възникне 
дори в страни с валутни излишъци и ролята на инфлацията като дестабилизиращ 
макроикономиката фактор не изглежда толкова значима при финансова и валутна 
криза. Появява се необходимост от координирана икономическа политика в ЕС. 

Проектът “Оперативните програми и финансирането на общинските 
инвестиции в България – проблеми, решения и перспективи” проучва изпълнението 
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на оперативните програми по отношение финансирането на инвестициите на общините. 
Изведени са предложения за тяхното усъвършенстване. Оценено е финансовото 
състояние на общините в България в периода след присъединяването към ЕС. 
Формулирани са предложения за усъвършенстване на механизма за финансова 
подкрепа за общините и за осигуряване на съфинансиране на инвестиционни проекти 
по линия на оперативните програми.  

Проектът «Производствена специализация, концентрация и 
екологосъобразност в развитието на териториалните единици» дава количествена 
оценка на промените в производствената специализация и териториалната 
концентрация на промишленото производство, при използване на система измерители. 
Установено е, че процесът на отраслова специализация протича по различен начин при 
отделните райони в страната, при което факторното влияние “промяна в посоката на 
неравномерност” оказва по-силно въздействие. Разкрити са основните екологични 
характеристики в най-важните природни компоненти, формиращи фундамента за 
развитие на всяка една териториална единица. 

Проектът «Ефективно енергийно потребление на икономиката – анализ по 
отрасли и страни» се основава на конкретен анализ. Изведени са основни 
предпоставки за ефективно енергийно потребление на българската икономика. В 
резултат на емпирично изследване на енергийното потребление на икономиката на 
България се определят приоритетите в структурните изменения на потребяваните 
горива и енергии и в производствено-структурните изменения на икономиката.  
Селектирана и апробирана е система от показатели за анализ и оценка на енергийното 
потребление на българската икономика.  

Резултатите от изпълнените през 2011 г. проекти показват, че те са съобразени с 
изискванията и приоритетите на ИИИ на БАН. Авторите достигат до оригинални и 
ценни изводи, които несъмнено са принос в областта на икономическата наука на 
България и са принос към научните наблюдения относно икономическото развитие на 
България в условията на финансова и икономическа криза. Резултатите от проектите 
представляват основа за формулирането на важни препоръки на органите на държавно 
управление и на частния бизнес. 

Институтът, в лицето на редица свои сътрудници, участва активно в 
международни проекти, финансирани от различни международни институции като 
главните от тях са Европейската Комисия, чуждестранни фондации, 7-ма РПЕК, 
Европейски социален фонд (ЕСФ), МОТ и други. През 2011 г. броят на завършените 
международни проекти е 10 между които: 

Проектът „Конкурентоспособност на българската икономика» дава ценна 
информация за финансовото състояние на българските домакинства.  

Проектът «Оценка на реакцията на Европейския социален фонд на 
икономическата и финансова криза” е насочен към анализирането на начините на 
разпределение на средствата на Европейския Социален фонд (ЕСФ) вътре в страните 
членки и на  ефикасността на разпределението им.  

Проектът «Оценка на националните програми, финансирани от Европейския 
социален фонд” прави инвентаризация на национални оценки за оперативните 
програми. 

Проектът “Неравенства в сферата на труда: ефектите на кризата” 
установява, че икономическата криза в България задълбочава неравенството в повечето 
условия на труд между икономическите сектори и отделните групи на пазара на труда. 

Проектът «Оценка на политиките на пазара на труда в България в периода 
2008-2011 г” е представен като доклад пред Международната организация на труда 
(МОТ) 
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Приключилите през тази година международни проекти са насочени към 
детайлното анализиране, на основата на емпирични изследвания, на теорията и 
практиката в различни сфери от икономическата и социална практика на България като 
страна членка на ЕС.  

Сътрудници на института участват в три международни мрежи, а именно: 
“Експертна мрежа към Европейската комисия по проблеми на заетостта и равенството 
между половете”, “Експертна мрежа към ЕК по мобилност на работната сила”, 
“Европейска мрежа за финансово включване на населението”. Институтът за 
икономически изследвания е член на франкофонски институт - “Център за проучвания 
за международното развитие и икономическите и социални движения“ и на 
Европейската асоциация за сравнителна политическа икономия. 

Сътрудниците на института активно участват в изработването и изпълнението на 
различни научно-приложни проекти, поръчани от Национални фондове, 
министерства и ведомства, национални фирми и Оперативни програми. Броят им през 
2011 г. възлиза на 13 проекта. Включването на сътрудниците на института в научно-
приложни проекти показва, че те са ценени като експерти от институциите в страната и 
в чужбина. Анализите и експертните становища допринасят за проучването на 
актуални проблеми на икономическото развитие на страната и за утвърждаването на 
ролята и признанието на сътрудниците на института като водещи експерти в редица 
области на икономическата, финансовата и на социалната наука.  

Сътрудниците на Института са канени като участници в научни журита за 
защита на докторантури, за хабилитиране на научния състав на различни висши учебни 
заведения. Канени са като експерти от международни организации, от университети от 
отговорни институции на РБългария.  

През 2011 г. Институтът бе организатор и съорганизатор на 8 национални  и 2 
международни конференции, от които: 

България 2020 – икономически и социални перспективи: „Икономически 
аспекти на водоползването и ускоряване финансирането на проекти” , 23.02. 2011, ИИИ 
БАН 

Научна дискусия на тема „Стратегията „Европа 2020”: структурни 
реформи в Европейския съюз и участието на България”., 20.04. 2011 г., ИИИ при 
БАН 

Национална научна конференция с международно участие на тема 
“Иновационно развитие на българската икономика”, 31.10.2011 г., ИИИ при БАН 

Продължава работата на Дискусионен семинар „АГОРА” при 
Икономическия институт на БАН. През 2011 г. бяха проведени 3 дискусии, на които 
бяха дискутирани проблемите на пенсионната реформа, на човешкия капитал в 
България, на иновационния потенциал в Русия и Китай.  

През 2011 г. сътрудниците на ИИИ активно участват в национални и 
международни конференции и семинари с доклади, с изказвания. Изнесени са 41 
доклада на международни конференции. По линия на Договора с Унгарската академия 
на науките и ИИИ на БАН беше проведена двустранна научна среща в Будапеща, която 
беше посветена на особеностите на икономическото развитие на новоприетите страни 
членки в периода след икономическата криза. 

През изминалата година бяха публикувани в реферирани и индексирани 
литературни източници 34 на брой публикации на сътрудници, самостоятелно или в 
съавторство. 30 на брой публикации са осъществени в нереферирани литературни 
източници. Издадени са 12 монографии и 8 учебни помагала. Цитиранията на 
произведенията на сътрудниците на института са общо 121 на брой.   
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Научното ръководство на докторанти е една от главните дейности на 
сътрудниците на ИИИ на БАН. С тази дейност са ангажирани 19 от тях. През 2011 г. в 
Института се обучаваха общо 27 докторанти. През 2011 г. в Института се обучаваха 
общо 27 докторанти: редовно обучение - 6; задочно обучение - 17; на самостоятелна 
подготовка – 4.  

През годината успешно са защитили дисертационните си трудове пред Научно 
жури в Института за икономически изследвания  за получаване на образователната и 
научна степен “ДОКТОР” 2-ма докторанти (българи), а именно: Младен Атанасов 
Хаинбоазки и Нели Константинова Попова. Отчислени са с право на защита през 2011 
година са 9 докторанти.  

През 2011 г. завърши проект, финансиран от «Оперативна програма “Развитие 
на човешките ресурси” - Подкрепа за развитието на докторанти, пост-докторанти, 
специализанти и млади учени на тема «Развитие потенциала на докторанти и 
млади учени за интер-дисциплинарни социално-икономически изследвания», който 
подобри съществено образователното равнище, научния потенциал и възможностите за 
успешна защита на дисертационните трудове на докторантите и младите учени в 
Института, посредством провеждането на два цикъла от образователни семинари. Бяха 
направени научни публикации на млади учени и докторанти в академични списания и 
беше повишена академична мобилност на докторантите и младите учени. Бяха 
проведени национално-представителни емпирични социологически проучвания за 
изследователските нужди на докторантите и младите учени в ИИИ. Проектът е 
представян като добра практика от Дирекция „Структурни фондове и международни 
образователни програми” на МОМН На 29 ноември 2011 г. бе проведена заключителна 
пресконференция по проекта, с участието на около 15 представители на медиите, 20 
преки бенефициенти, представители на ръководството на БАН и на Министерството на 
образованието, младежта и науката (МОМН). 

Продължава сътрудничеството на Института с ВТУ ”Св. Св. Кирил и 
Методий” както при обучението на бакалаври, така и на магистри, за специалностите: 
Финанси на предприятията; Бизнес администрация; Банково дело; Международна 
икономика (за икономисти) и Финанси; Стопанско управление; Счетоводство и 
контрол; Маркетинг (за неикономисти). Като преподаватели в съвместната 
Магистърска програма през годината участват 9 сътрудника на Института. 
Сътрудниците от Института според договореностите с ВТУ “Св.Св. Кирил и Методий” 
участват в организацията и управлението на учебния процес на университета. 

През 2011 г. продължава да действа дистанционна форма на обучение по 8 
специалности с ВТУ ”Св. Св. Кирил и Методий”. 

Институтът осъществява сътрудничество с Икономическия университет-
Варна и с Варненския свободен университет “Черноризец Храбър”. Между-
университетска магистърска програма, с Варненския свободен университет 
“Черноризец Храбър” по следните специалности: “Международен маркетинг”, 
Финансов и банков мениджмънт”, “Международни финанси”, “Управление на 
международни бизнес проекти”. Сътрудници на института участват в обучението на 
бакалаври и магистри, както и в изработването на учебни планове и в организацията на 
учебния процес. 

През 2011 г. сътрудничеството на Института със Стопанския факултет на  
Тракийския университет, Стара Загора по програма “Финанси”. 

Продължава сътрудничеството с Европейския институт за висши 
изследвания в областта на мениджмънта, който предоставя информация за 
докторантските семинари на 6 европейски асоциации. Институтът съдейства на 
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докторантите да провеждат обмяна на опит и набиране на допълнителна информация 
чрез специализации в чужбина и участие в международни семинари. 

 През 2011 година Институтът за икономически изследвания при БАН продължи 
договорите за  мобилност по секторна програма Еразъм на ЕС по удобрени за три 
Европейски университета за докторантска  и преподавателска мобилност, която 
продължават договорите до 2012-2013 година а именно: 1(едно) докторантско и едно 
преподавателско място за Универститета в Лил  - Франция, 2 докторантски и едно 
преподавателско за Университета Дортмунд – Германия, и две докторантски  в 
университета Лайпциг. 

Участието на научни сътрудници на Института в съвети и комисии на 
академични и административни структури, в т.ч. НАОА, продължава да бъде широко 
застъпено.  

През 2011 г. 6 от сътрудниците на института получиха академичната длъжност 
„професор”. Във връзка с подмладяването на кадровия състав на института бяха приети 
на работа 7 нови сътрудници. 

Сътрудниците на института са регистрирани в Мрежа за разпространение на 
научни статии в сферата на икономическата наука (Research Papers in Economics) в 
която участват учени от 73 държави. 

Подробна информация относно научната, международна и научно-приложна 
дейност на сътрудниците следва по-долу.  
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Б. РЕЗУЛТАТИ ОТ ДЕЙНОСТТА НА ИНСТИТУТ ЗА ИКОНОМИЧЕСКИ 
ИЗСЛЕДВАНИЯ ПРЕЗ 2011 Г. 

 
I. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 
1.1. Научни резултати от проекти, включени в научноизследователската 

програма на Института 
 
1.1.1.  Завършени през 2011 г.  
 
СЪХРАНЕНИЕ И РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИЯ КАПИТАЛ В 
ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА В БЪЛГАРИЯ 
(колективен проект) 
 
Ръководител на  проект: доц. д-р Матю Матев  
Участници: доц. д-р Алла Кирова, гл.ас. д-р Ирена Зарева 
Срок на изпълнение: 01.07.2008 – 01.07.2011 г.  
Източник на финансиране: ИИИ  на БАН 
Проектът е приет на заседание на НС на ИИИ при БАН с протокол № 
12/14.12.2011 г. 
 
Резултати:  
Изведени са съвременните измерения на теорията за човешкия капитал по 

отношение на сферите на образованието и науката в икономиката на знанието. 
Дефинирано е понятието човешки капитал в образованието и науката в контекста на 
категориалния апарат на традиционната теория за човешкия капитал. Доказана е 
необходимостта от третирането на този специфичен интелектуален човешки капитал 
като самостоятелен обект на изследване в обхвата на теорията за човешкия капитал, 
което се предопределя и от ограниченото използване на подобен подход в 
съвременната икономическа теория. Изведени са същностни качествени 
характеристики на човешкия капитал в образованието и науката по типовете знание, 
специфичните способности и умения на неговите притежатели, както и по 
обществените му роля и значимост 

В теоретичен аспект са изведени по-важните проблеми на процеса на неговото 
реализиране – условия на работа на заетите в сферите на образованието и науката; 
амортизация на техния човешки капитал; „изтичане на мозъци”; ерозия на качеството 
на публичните услуги. 

В практико-приложен аспект е направена систематизация на основните 
общоевропейски документи, насоки и цели за развитие на човешкия капитал в 
образованието и науката и българската нормативна база в тази област. 

В резултат на анализа, вкл. сравнителен, са направени оценки на: 
- състоянието на човешкия капитал в образованието и науката в 

количествен и качествен аспект; 
- възможностите за неговото съхранение и бъдещо развитие; 
- влиянието на условията, в които той функционира, като особено 

внимание е отделено на финансовото осигуряване; 
- резултатите от дейността на човешкия капитал в образованието и науката 

в количествен и качествен план. 
Въз основа на анализа и оценките са очертани по-важни проблеми и са изведени 

изводи за състоянието и развитието на човешкия капитал в образованието и науката, 
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вкл. такива, отнасящи се до средата, в която той функционира, както и до резултатите 
от неговата дейност. 

На тази база са формулирани основни насоки за неговото бъдещо съхраняване и 
развитие в България. 

 
ПАЗАРЪТ НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ЗАЩИТА  В 
ИКОНОМИЧЕСКИЯ ЦИКЪЛ 
(колективен проект) 
 
Ръководител на  проект: проф. д-р Йордан Христосков 
Участници:  проф. д-р Искра Белева, проф. д-р Васил Цанов, доц. д-р Георги 
Шопов, доц. д-р Победа Луканова, икон. Людмила Маврудиева 
Срок на изпълнение: 01.02.2009 – 31.10.2011 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Проектът е обсъден в ЕС на 21.12.2011 г. Предстои обсъждане в НС. 
 
Резултати:  
Извършен е анализ на основните параметри, характеризиращи трансформацията 

и развитието на  пазара на труда, доходите, социалната защита и формирането на 
човешкия капитал през последните 20 години, осъществявани при различни 
икономически условия в зависимост от съответната  фаза на икономическия цикъл. 
Оценена е  адекватността (неадекватността)  в политиките и влиянието на цикличността 
в  макроикономическо развитие върху дизайна и параметрите на посочените сфери на 
социално-икономическата система. 

Проектът обогатява съществуващата научна литература и дава конкретни 
оценки, които могат да се ползват от вземащите политически решения в областта на 
пазара на труда, социалната защита и инвестициите в човека в следните три 
направления: 

• Осъществен е теоретичен анализ на трансформациите и на основните 
характеристики  (профил и параметри) на пазара на труда, доходите на населението, 
социалното осигуряване, социалното подпомагане и човешкия капитал в отделните 
фази на икономическия цикъл;  

• Проведен е емпиричен анализ  и са направени оценки  на политиките за  
развитието на пазара на труда, доходите, социалното осигуряване и социалното 
подпомагане и човешките ресурси в България  в различните фази на икономическия 
цикъл през последните 20 години. Основен критерий при оценките е степента, в която 
тези политики са били адекватни на съответната фаза на икономическия цикъл и са 
съдействали за създаване на равни възможности, достъп и солидарност за всеки член на 
обществото с оглед неговото социално включване.   Основен акцент на изследването е 
анализът на развитието на тези системи в  икономическия цикъл, и по- конкретно - на 
допълнителната трансформация, която всяка една от тях претърпява  през различните 
му фази. Този анализ покрива предварително определен набор от характеристики на 
всяка една система, разработен в отделни части на изследването.   

• Направени са важни изводи с научен и практико- приложен характер 
относно добрите и лошите уроци от трансформирането на пазара на труда, социалната 
защита (социално осигуряване и подпомагане) и формирането на човешките ресурси.  
По всяка една от тези сфери са посочени допусканите грешки (субективни или 
умишлени, с лобистки подтекст) и са дадени конкретни препоръки за коригиране на 
политиките в отделните фази на икономическия цикъл, особено в условията на рецесия 
и депресия. 
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Общото заключение на изследването е, че по-голямата част от провежданите 
политики в областта на пазара на труда, доходите, социалното осигуряване, социалното 
подпомагане и човешкия капитал са били неадекватни на конкретните 
макроикономически условия, и че е преобладавал реактивният  подоход. Много по-
голяма роля при взимането на решения са играли политическата конюнктура, 
условията, заемните условия, поставяни международните финансови институции и 
лобирането, отколкото придържането към някакъв теоретичен модел на антикризисна 
политика. Затова се предвижда един втори етап на проекта, в който екипът 
възнамерява, след един сравнителен анализ, да се насочи към избор на най-удачен 
теоретичен модел на развитие на пазара на труда, социалната защита и човешките 
ресурси, гарантиращ по-безболезнено преодоляване на негативните последици от 
бъдещи икономически кризи. Предстоящата втора част на изследването ще съдържа и 
предложения за конкретни политики в посочените сфери, адекватни на съответната 
фаза на икономическия цикъл в рамките на избрания теоретичен модел.  

 
СТРУКТУРА НА ДАНЪЧНИТЕ ПРИХОДИ В БЪЛГАРИЯ: 
СПЕЦИФИЧНОСТ И ДЕФОРМАЦИИ  
(индивидуален проект) 
 
Ръководител на  проект: доц., д-р Николай Гълъбов 
Срок на изпълнение: 01.04.2009 – 30.09.2011 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Предстои обсъждане в ЕС. 
 
Резултати:  
І. Специфични (обективно обусловени) за българската данъчна система са: 

относително ниският дял на преките данъци и по-високият – на косвените (но само в 
известни граници). Същото се отнася и за т.нар. неданъчни приходи – главно поради 
високия дял на помощите (от ЕС).  

ІІ. Основни деформации са : 1. Ниският дял на приходите (в процент от БВП);  2. 
Самоцелен стремеж към уравновесен бюджет на всяка цена (за разлика от повечето 
страни-членки на ЕС –27); 3. Спадане на приходите на обществено-осигурителните 
системи до равнища, покриващи малко над 50% от техните разходи; 4. Едностранчиво 
търсене на равновесие между приходи и разходи на социално-осигурителните системи 
единствено чрез увеличаване на пенсионния стаж и възраст, по-голяма платимост на 
лечението и т.н.; 5. Отказът от преразпределение и регулиране на доходите чрез 
данъчната система (прогресивен личен подоходен данък, подходящи облекчения и т.н.). 
6. Хипертрофирани косвени данъци, неустойчиви като постъпления при криза; 7. 
Голямата разлика в номиналното равнище на доходите в България (в сравнение с ЕС-
27) и фиксираният валутен курс също са деформации (засилват миграцията и 
проциклечността). В тази връзка би било грешка натрапване на допълнителни 
ограничения чрез т.нар. Пакт за финансова стабилност. 

ІІІ. Предложени са два примерни варианта за по-добра данъчна структура (с 
приходи равни на 42 и 45% от БВП).  

 
СТРУКТУРИРАНЕ НА ПЛАТЕЖНИЯ БАЛАНС 
(индивидуален проект) 
 
Ръководител на  проект: проф. дин Гарабед Минасян 
Срок на изпълнение: 30.VІ.2011 г. 
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Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Проектът е приет на заседание на НС на ИИИ при БАН с протокол № 
12/14.12.2011 г. 
 
Резултати:  
Разкрити и принципно оценени са последствията от съществуващите 

методологически особености при компилирането на данните за платежния баланс като 
основа за адекватна интерпретация на разполагаемата отчетна информация както в 
абсолютни единици, така и в структура. Специфицирани и конкретизирани са връзките 
и зависимостите между параметрите и структурата на платежния баланс, от една 
страна, и останалите макроикономически баланси, от друга: БВП, монетарните 
баланси, държавния бюджет, баланса на банковата система, брутния външен дълг, 
брутните международни валутни резерви. Подредени са (с претенции за 
изчерпателност) различните видове макроикономически политики, насочени към 
уравновесяване на външноплатежните структури. Политиките са ранжирани в 
съответствие с оценените последствия върху тесни места в платежния баланс и с оглед 
на преодоляване на индуцирани външноплатежни напрежения. Установява се 
пречупването на външноплатежния модел у нас в контекста на развихрилата се 
финансово-икономическа криза от края на 2008 г. То е следствие от неадекватно 
провеждана макроикономическа политика и отразява ключови слабости в управлението 
на народностопанските структури. Доказва се основната теза разработката, че 
особеностите и проявленията на действащата финансово-икономическа криза са в 
дълбоките същностни характеристики на вътрешното макроикономическо управление. 
Официалното позоваване на хипотетични локални последствия от текущата световна 
финансово-икономическа криза изпълнява идеологически функции и е стремеж за 
избягване на болезнената управленска терапия, свързана с усъвършенствуването на 
институционалните и управленски структури. 

 
СЪВРЕМЕННИ ПРОБЛЕМИ НА ФИРМЕНАТА СТРАТЕГИЯ И 
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТТА НА БЪЛГАРСКИТЕ ФИРМИ 
(индивидуален проект) 
 
Ръководител и изпълнител на проекта: Доц. д-р Радка Илева 
Срок на изпълнение: 
Източник на финансиране: Проектът е разработен към секция „Икономика на 

фирмата”, ИИИ на БАН. Приет е на заседание на Научния съвет на Института на 29 
юни, 2011 г. 

 
Резултати:  
Обоснована е връзката в теоретичен, методологически и практико-приложен 

план, между целенасоченото търсене и създаване от страна на фирмата и нейното 
управление на синергия по отношение на екзогенните и ендогенни фактори и 
изграждането на стратегическата пазарноориентирана фирмена политика. Разкрива се 
изключителната важност и ролята на синергията като елемент на 
конкурентоспособността,  в съвременните условия на развитие на българската 
икономика. Извежда се необходимостта от използване на съвременни методи за анализ 
и управление на конкурентоспособността, при изграждане на ефективна пазарна 
стратегия на фирмата. Практическото изследване се базира на първична информация, 
създадена специално за неговите цели – Представително проучване на българските 
предприятия по метода на полустандатизираното интервю в периода 23 ноември – 3 
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декември 2010 г. Реализирани са 547 интервюта със собственици и мениджъри на 
фирми в цялата страна. Използвани са също резултати от изследвания на НЦИОМ през 
м.ноември 2008 г., октомври 2009 г. и юни 2010 г.  

Използването на съвременни подходи и методи за стратегическо фирмено 
управление и изграждането на модерна пазарна стратегия е част от реалната дейност на 
българските фирми, като се допускат следните, основни слабости: а) отсъствие на 
яснота за характера на конкурентното предимство и вида на стратегическото 
позициониране. Не се анализира структурата на отрасловата конкуренция, 
съотношението и ролята на конкурентните сили, вида на основните конкурентни 
противопоставяния и заплахи; б) състоянието на дейностите, свързани с 
вътрешнофирмения и ситуационния анализи показва, че в своята дейност фирмите 
отделят по- голямо внимание на вътрешните, отколкото на външните фактори; в) 
Анализът на конкуренцията в сферата на дейност на фирмите, по отделни елементи 
(конкурентни сили, видове заплахи, родова конкуренция) показва една доста тревожна 
картина на стратегическото управление на българските фирми. В условията на криза, 
когато най-съществените промени се очаква да настъпят в сферата на конкурентната 
структура, вида и характера на заплахите, повече от 70% от големите фирми вземат 
стратегически решения, изграждат фирмената си политика и ще се борят за запазване и 
увеличаване на конкурентоспособността си на основата на “средна представа” за 
интензивността на конкуренцията. Причина за този застрашително неблагоприятен 
резултат е и отсъстващата или недостатъчно развитата конкултантска дейност в 
сферата на фирменото управление. 

 Европейският пазар поставя задължителни и много високи качествени 
параметри и изисквания по отношение на технико-икономическите и експлоатационни 
характеристики на стоките и услугите. Това високо ниво на изискванията се превръща в 
своеобразна бариера и в известна степен намалява възможностите за конкуренция чрез 
продукта, когато отсъства елемента уникалност. Неценовата конкурентоспособност на 
фирмите се променя и в условията на вътрешните пазари. Ценовата политика е най-
чувствителния елемент на пазарното управление и средство за позициониране на 
конкурентните предимства. Относително добри резултати, за състоянието на 
управленската практика на българските фирми, се получават по отношение равнището 
на използване на методите и средствата за изграждане на системата на цените. Това е 
най-трудната за управление сфера, която най-динамично е засегната от кризата. 
Промоционната дейност на фирмите продължава да бъде лищена от единен, системен 
подход при оптимизиране на дейностите на елементите на промоционния микс, не е 
обвързана с останалите управляеми параметри на маркетинг микса, не е съобразена с 
отрасловите характеристики. Фирмите разглеждат промоцията и рекламата като фактор 
за стимулиране на реализацията на стоките и услугите., а не като системен фактор за 
изграждане на конкурентоспособността на стратегическата пазарна единица. 
Информационните и рекламни мероприятия продължават да са произволни и до голяма 
степен случайни. 

Изведени и доказани са теоретично и практически микроикономическите 
последствия от кризата върху бизнеса в България, върху дейността на фирмите и 
структурата на отраслите. Дефинирани са посоките и начините на въздействието, 
оценени са неблагоприятните резултати: увеличава се неопределеността на бизнес 
средата, повишава се  интензивността на вътрешноотрасловата конкуренция, засегнати 
са технико- икономическите оптимуми, рязко се увеличават рисковите компоненти и 
съответно възвращаемостта. Нарушава се структурата на отрасъла по отношение на 
съществуващите баланси между основните съотношения на движещите конкурентни 
характеристики.  



Институт за икономически изследвания – Отчет 2011 г. 

 
 15 

Доказва се, че въздействията на кризата са неблагоприятни както за отделната 
фирма така и за нормалното развитие на отраслите. Наблюдаваните характеристики: 
дисбаланс в съотношенията между играчите в съответните стратегически групи;  
перманентно ниски и намаляващи маржове; свиваща се продуктова диференциация; 
неравномерно качество; ниски разходи за промоция и реклама, нисък коефициент A/S; 
драстично намаление на разходите за иновационно развитие, технически, технологични 
или организационни нововъведения и пр., могат да доведат до принудителен упадък на 
отрасъла. Като най- силно заплашени са посочени сфери като строителството, услугите, 
леката промишленост и търговията. 

 
СТРУКТУРНИ ПРОМЕНИ И ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ В СТРАНИТЕ 
ОТ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 
(индивидуален проект) 
 
Ръководител на  проект: проф. Росица Рангелова 
Срок на изпълнение: 1.10.2011 г. Предстои внасяне в секцията за обсъждане. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
 
Резултати:  
Те могат да послужат за определяне на икономическата политика в България 

като член на ЕС  за по-успешно излизане от кризата и насочване към дългосрочен 
устойчив растеж. На базата на емпиричен анализ за последните 15 години са изведени 
нови тенденции в структурните промени в страните от ЕС преди и по време на 
икономическата криза. По-конкретно те се състоят в следното: 

 1. Доказано силното нарастване на ролята на сектора на услугите, по-
конкретно на финансовите и информационно-комуникационните услуги в страните от 
ЕС, а също и на технологичния сектор. Индустрията като източник на материални 
блага, доходи и печалби, на растеж или спад на икономиката остава на все по-заден 
план. Затова кризи и рецесии не са неразривно свързани с развитието на 
индустриалните отрасли.  

 Периодично ускоряване и впоследствие забавяне в развитието на някои 
отрасли се установява за онези видове дейности и производства, които на даден етап 
представят подходящо поле за капиталови вложения. Показано е, че при последната 
криза това са: строителството, търговията с недвижими имоти, финансовия и 
банковия сектор. Те формират потенциала на отделните страни за формиране на 
прокризисни процеси и влияния, или за понасянето на въздействието им. 

 2. Изводи от проявлението на кризата 2008-2009 г.:  
 (а) В глобален мащаб кризата засегна повече страните с високи и средно 

високи доходи, но като спад на растежа на БВП повече страдаха тези с ниски доходи, 
където няма развита социална защита. В ЕС-27 по-силно бяха повлияни от кризата 
страните с ниски доходи отколкото тези с високи доходи.  

 (б) Регресионният анализ разкри следните тенденции:  
 - рискът от по-дълбока рецесия нарасна в страните, които изпитваха по-

бърз растеж непосредствено преди кризата (2003–2007 г.). Това се обяснява с факта, че 
в тези страни се създават дисбаланси, които правят икономиката по-уязвима; 

  - не само големите дефицити по текущата сметка преди кризата, но и 
големите излишъци са важен рисков фактор за проявлението на кризата; 

 - ролята на инфлацията, разглеждана досега като един от основните 
показатели, допринасящи за макроикономическата нестабилност и уязвимост на 
страната към финансова и валутна криза, не изглежда толкова значима.  
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 3. Появява се нова необходимост в икономическата политика в ЕС, 
изразяваща се в това интеграционните институции да препоръчват националните 
политики да се съобразяват не толкова и само със съответната специфика и състояние 
на икономиката в своята страна, колкото с общите процеси, динамиката и тенденциите 
в цялата интегрирана общност от държави. 

 
ОПЕРАТИВНИТЕ ПРОГРАМИ И ФИНАНСИРАНЕТО НА 
ОБЩИНСКИТЕ ИНВЕСТИЦИИ В БЪЛГАРИЯ – ПРОБЛЕМИ, 
РЕШЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВИ  
(колективен проект) 
  
Ръководител на  проект: доц. д-р Стефан Иванов 
 Участници: гл.ас. д-р Яна Кирилова,  икономист Юлияна Искренова 
 Срок на изпълнение: 01.02.2009 –31.01.2011 г. 
 Източник на финансиране: БАН 
 
Резултати: 
Проучени са насочеността и изпълнението на оперативните програми по 

отношение финансирането на инвестициите на общините и са изведени предложения за 
тяхното усъвършенстване. Оценено е финансовото състояние на общините в България 
през първите години след присъединяването на страната към ЕС. Формулирани са 
предложения за усъвършенстване на механизма за финансова подкрепа за общините за 
осигуряване на съфинансиране на инвестиционни проекти по линия на оперативните 
програми. Критично оценени са  оперативни програми в избрани страни от централна и 
източна Европа; документи,  свързани с оперативните програми за плановия период 
2007-2013 г.; изпълнение на оперативните програми в България за програмния период и 
са идентифицирани основни проблеми, свързани с изпълнението на оперативните 
програми. Резултатите от оценката на финансовото състояние на общините за периода 
2007-2010 г. показват, че през първите две години на анализирания период (2007-2008 
г.) общините подобряват финансовото си състояние. В рамките на публичния сектор се 
осъществява преразпределение на услуги, ресурси и правомощия от централната към 
местната власт, което означава, че се провежда процес на децентрализация, който 
прекъсва през 2009 година. В резултат на кризата намаляват собствените приходи на 
общините. През 2010 г., опитвайки се да запази макроравновесието, правителството 
намалява драстично държавните субсидии за общините. Влошаващото се финансово 
състояние на общините не им позволява ефективно да се включат в изпълнението на 
европроекти. Оценена е и кредитоспособността на общините. Разглежда се механизмът 
за подпомагане на общините при съфинансиране на инвестиционни проекти по линия 
на оперативните програми, който се използва от Фонд ФЛАГ. Предлагат се мерки за 
усъвършенстване на механизма чрез включване на допълнителни критерии за достъп на 
общините до финансово подпомагане от фонд ФЛАГ. 

 
ПРОИЗВОДСТВЕНА СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ, КОНЦЕНТРАЦИЯ И 
ЕКОЛОГО- СЪОБРАЗНОСТ В РАЗВИТИЕТО НА ТЕРИТОРИАЛНИТЕ 
ЕДИНИЦИ  
(колективен проект) 
  

  Ръководител на  проект: проф. д.ик.н. Нина Янкова 
       Участници:  доц. д-р Николай Чкорев, икономист Юлияна Искренова 
      Срок на изпълнение: 01.02.2009-31.03.2011 г. 
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Източник на финансиране: БАН 
 
Резултати: 
На основата на проучена специализирана статистическа литература, 

предоставяща измерители на неравномерност (специализация, концентрация), са 
направени изводи относно ограничените познавателни възможности на най-често 
използваните измерители – коефициентите на Джини и Херфиндал. В проекта се 
използва единен методологически подход за изследване на структурни изменения и 
неравномерност, в основата на който е Евклидовото разстояние между сравнявани 
структури и възможността за разлагане на общото структурно изменение на две 
факторни влияния – промяна в степента на неравномерност  ( 3d ) и промяна в посоката 
на неравномерност ( 4d ). Представена е количествена оценка на промените в 
производствената специализация и териториалната концентрация на промишленото 
производство, при използване на система измерители. Установено е, че процесът на 
отраслова специализация протича по различен начин при отделните райони в страната, 
при което факторното влияние “промяна в посоката на неравномерност” оказва по-
силно въздействие. Развитието на отраслово-териториалната структура на 
промишленото производство за периода 2002-2006 г. е насочено към по-равномерно 
участие на отраслите и районите в промишлената структура на страната и по-пълно 
използване на потенциала на териториалните единици (ТЕ). Разкрити са основните 
екологични характеристики в най-важните природни компоненти, формиращи 
фундамента за развитие на всяка една ТЕ. Еколосъобразността в развитието на 
областите, общините и териториите с действащите в момента нормативни изисквания и 
цели по компоненти са залегнали в съответните директиви. В критичен план са 
анализирани и на тази база са изведени изводи относно териториалните диспропорции 
в екологичната инфраструктура (компонент вода и отпадъци), дефицитите в 
комплектността на пречиствателните станции за отпадни води и в политиката за 
управление на отпадъците. 

 
ЕФЕКТИВНО ЕНЕРГИЙНО ПОТРЕБЛЕНИЕ НА ИКОНОМИКАТА – 
АНАЛИЗ ПО ОТРАСЛИ И СТРАНИ 
(индивидуален проект) 
 
Ръководител на  проект: доц. д-р Веселина Григорова 
Срок на изпълнение: 01.02.2009-31.03.2011 г. 
Източник на финансиране: БАН 
 
Резултати:  
Въз основа на конкретен анализ са изведени основни предпоставки за ефективно 

енергийно потребление на българската икономиката (директиви и екологични 
регламенти; законова и енергийна инфраструктура; източници на финансиране; 
политика на преструктуриране на икономиката в насока на приоритетно развитие на 
енергоикономични, екологични и с рационална структура на използваните енергийни 
ресурси производства и др.). В резултат на емпирично изследване на енергийното 
потребление на икономиката на България (за периода 2000-2008 г.) и на по-важните 
фактори на въздействие върху него (чуждестранни преки инвестиции, дълготрайни 
материални активи, структурни изменения на продукцията, структура на брутната 
добавена стойност и др.) се определят приоритетите в структурните изменения на 
потребяваните горива и енергии и в производствено-структурните изменения на 
икономиката.  Селектирана и апробирана е система от показатели за анализ и оценка на 
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енергийното потребление на българската икономика. Като структурно-приоритетни 
производства със сравнително ниска енергийна интензивност са отграничени: 
производство на машини и оборудване, производство на продукти от други неметални 
минерални суровини, производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи 
изделия, строителство. Мотивирани са структурни изменения на икономиката в насока 
на развитие на тези приоритетни производства. Предложени са и структурни изменения 
в енергийно-ресурсен аспект, т.е. в посока на приоритетно използване на природния газ 
и възобновяемите енергийни източници, в т.ч. биогоривата. Извършен е сравнителен 
анализ между България и страни от Централна и Източна Европа, членки на ЕС, с които 
България заедно тръгна по пътя на пазарна икономика и са формулирани предложения 
за намаляване на енергийното потребление, енергийната и въглеродната интензивност 
на икономиката ни, с цел по-скорошното й доближаване до средното равнище на 
енергийните показатели за ЕС-27. Използвани са прогнозни данни на Европейската 
комисия за България до 2030 г. и е направен сравнителен анализ в дългосрочна 
перспектива между България и  страните от Централна и Източна Европа и ЕС-27, на 
основата на който са предложени мерки за подобряване на структурната и енергийната 
политика на страната ни и за преодоляване на изоставането й по показателите за 
ефективното енергийно потребление и енергийната ефективност спрямо другите страни 
от Европейската общност и в частност, спрямо разглежданите страни от Централна и 
Източна Европа. 

 
1.1.2.  Завършващи през 2012 г. и по-късно  
 
КРИЗАТА НА ЕВРОПЕЙСКИТЕ ТРУДОВИ ПАЗАРИ И ПОЛИТИКИ ЗА 
ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ 
(индивидуален проект) 
 
Ръководител на  проект: проф. д-р Искра Белева 
Срок на изпълнение: юни 2011-2012 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН  
 
Междинни резултати: 
Проектът е в процес на разработване, структуриран е и е написан първи вариант. 

Части от него са включени в публикувани статии и задачи с научно-приложен характер 
 
ИКОНОМИЧЕСКИ АСПЕКТИ НА ОБРАЗОВАТЕЛНИТЕ ПРАКТИКИ НА 
СТРАНИ ОТ ЕС – ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПРИЛОЖЕНИЕ НА ОПИТА ИМ 
В БЪЛГАРИЯ 
(индивидуален проект) 
 
Ръководител на  проект: доц. д-р Маргарита Филева 
Участници: икон. Людмила Маврудиева 
Срок на завършване: 01.06.2012 г.  
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
 
Междинни резултати: 
- Извършена е цялостна систематизация на документите на Европейския 

съюз в областта на образованието и е направен обстоен аналитичен преглед на неговото 
развитие в страни от Южна Европа (Италия, Испания, Португалия), както и на 
социално-икономическото им развитие; 
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- Разгледани са икономическите аспекти на образованието – 
количествената и качествената му страна, финансирането (вкл. студентското 
кредитиране) в посочените страни и в България; разкриват се основните 
характеристики на образователния пазар чрез осъществяването на мерки, свързани с 
политиката на заетостта, доколкото образованието и обучението се разглеждат в 
аспекта на осигуряване на европейската конкурентноспособност; 

- Изследвани са основните образователни промени в България за 
съобразяване с европейските решения, насоки и алтернативи; 

- Установени са някои закономерности  в проявлението на образователните 
процеси в страните от Южна Европа и в България, а също и редица проблеми; 
формулирани са някои изводи, обобщения и лични становища за развитието на тези 
процеси; 

- Представени са добри практики от Европа за развитие на българското 
образование в духа на стратегията “Европа 2020”.  

 
МЕХАНИЗМИ ЗА СОЦИАЛНО ПОДПОМАГАНЕ НА ПОТРЕБЛЕНИЕТО 
НА ВИК УСЛУГИ 
(колективен проект) 
 
Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Дочка Велкова  
Участници: гл. ас. д-р Яна Кирилова, доц. д-р инж. Галя Бърдарска  
Срок на изпълнение: 01.03.2011 г. – 01.03.2014 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
 
Междинни резултати:  
- проучени добри практики за водно подпомагане в пан-Европейския 

регион и публикуване на първите резултати от проучването за поносимостта на цената 
на ВиК услугите от различните групи население и водното подпомагане у нас и в 
страни, членки на ЕС;  

- представяне на целите на плановата тема и добрите практики за 
подпомагане пред гражданското общество на 20.10.2011 г. в София; 

- представяне и обсъждане на проблемите за поносимостта на цената на 
водата в България и водното подпомагане при проведено изследване на тема “Good 
practices to ensure equitable access to water and sanitation in the pan-European region”, 
организирано от Европейската икономическа комисия при ООН, Френското 
министерство на труда, заетостта и здравето, Европейския офис на Световната здравна 
организация, което изследване ще бъде отпечатано и представено на Шестия форум по 
водите в Марсилия, Франция, март 2012. 

 
ОТРАЖЕНИЕ НА ГЛОБАЛНАТА ФИНАНСОВА КРИЗА ВЪРХУ 
ФИНАНСОВИЯ СЕКТОР НА БЪЛГАРИЯ 
(индивидуален проект) 
 
Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Виктор Йоцов  
Срок на изпълнение: 01.05.2011 – 30.04.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
 
Междинни резултати:  
Запознаване с литературните източници и набавяне на необходимата 

статистическа база. Формулиране на работна хипотеза 
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ОЦЕНКА НА МЕТОДИ ЗА ИЗМЕРВАНЕ НА ФИНАНСОВАТА 
РЕЗУЛТАТИВНОСТ НА ПРЕДПРИЯТИЯТА 
(индивидуален проект) 
Ръководител и изпълнител на проекта: Гл. ас. д-р Катерина Войческа 
Срок на изпълнение: 01.02.2012 г. 
Източник на финансиране: Институт за икономически изследвания на БАН 

 
Междинни резултати 
• Систематизиране и обобщаване на изследвания, свързани с измерването 

на резултативността на нефинансовите предприятия: подходите към нея и 
практическото й приложение.  

• Теоретично адаптиране на познатите методи за измерване на 
резултативността на нефинансовите предприятия към специфичните особености на 
развитата бизнес среда на нефинансовите предприятия в ЕС 

• Формулиране на система от конкретни финансови показатели, които 
следва да се използват за измерване на ефективността при вземането на управленски 
решения, както в общо методологичен план, така и в направление на отделните сфери 
на дейност. 

 
Получена награда за млади учени „Професор Марин Дринов” в областта на 

обществените науки за научно постижение на тема: “Възможности за комплексен 
анализ на банковата система и очертаване на насоки за приложимостта на 
непараметричните методи за целите на регулативния анализ”, връчена на 20 май 2011г.  

 
ИНВЕСТИЦИОННА ПОЛИТИКА НА ПЕНСИОННИТЕ ФОНДОВЕ В 
БЪЛГАРИЯ  
(индивидуален проект) 
 
Ръководител и изпълнител на проекта: Гл. ас. д-р Райна Цанева 
Срок на изпълнение: май 2010 г. – май 2012 г.  
Източник на финансиране: Институт за икономически изследвания на БАН 
 
Междинни резултати:  
• Систематизирана е литературата по изследваната проблематика; 
• Анализирани са: нормативната уредба на инвестиционната дейност на 

пенсионните фондове в България; динамиката на инвестиционните портфейли на 
пенсионните фондове в страната след присъединяването на България в ЕС; доходността 
та пенсионните фондове и други ключови показатели; 

• Откроени са водещите инвестиционни ограничения пред 
инвестиционната политика на пенсионните фондове в България; 

• Изследван е опита на други страни-членки на ЕС по отношение на 
инвестиционната политика, инвестиционната дейност и инвестиционните ограничения 
на пенсионните фондове. 

 
ТРАНСГРАНИЧНА МОБИЛНОСТ НА БЪЛГАРСКОТО НАСЕЛЕНИЕ – 
СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИ АСПЕКТИ 
 (индивидуален проект) 
 
Ръководител и изпълнител на проекта: Доц. д-р Веселин Минчев 
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Срок на изпълнение: 31.12.2012 г. 
Източник на финансиране: БАН 
 
Междинни резултати: Обработка на първична информация от анкетни 

проучвания, проведени в България и в Испания през 2011 г. Оценка за миграционен 
потенциал, завръщащи се емигранти; парични трансфери. 

 
МОТИВАЦИОННИ И СОЦИО-АНТРОПОЛОГИЧНИ ПРЕДПОСТАВКИ 
ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИЯ КАПИТАЛ В БЪЛГАРСКИ ФИРМИ 
(колективен проект) 
 
Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Павлинка Найденова 
Участници: гл.ас. д-р Аделина Миланова 
Срок на изпълнение: 31.12.2012 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
 
Междинни резултати: Извършен е аналитичен преглед на литературата по 

проблематиката на изследователския проект, изяснени са основните концепции и тези 
по отношение на ролята на човешкия капитал на микро равнище, изградена е основната 
концептуална рамка, върху която ще се изгради изследователската работа. 

Осъществен е сондаж на мнения относно участието на определен брой 
предприятия в емпиричното изследване и е стартирана разработката на адекватни 
въпросници. 

 
ВЪНШНОТЪРГОВСКИЯТ СТОКООБМЕН НА БЪЛГАРИЯ В ПЕРИОДА 
НА ГЛОБАЛНАТА ИКОНОМИЧЕСКА КРИЗА  
(индивидуален проект) 
 
Ръководител и изпълнител на проекта: Доц. д-р Александър Тасев 
Срок на изпълнение: 30.06.2013 г. 
Източник на финансиране: БАН 
 
Междинни резултати: Проучване на литературни източници. Осигуряване на 

статистическа информация необходима за изследването. Във връзка с това има 
закъснение, поради забавяне на публикуването на окончателните данни за Външната 
търговия на България от НСИ за 2010 г. 

 
 
ТЪРСЕНЕ И ПРЕДЛАГАНЕ НА НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ И 
РАЗВОЙНИ ДЕЙНОСТИ В СЕКТОРИ БИЗНЕС И ДЪРЖАВНО 
УПРАВЛЕНИЕ В БЪЛГАРИЯ  
(индивидуален проект) 
 
Ръководител и изпълнител на проекта: Проф. дин Росица Чобанова 
Срок на изпълнение: 06. 2013 
Източник на финансиране: БАН 
 
Междинни резултати: Характеристика на търсенето на НИРД в сектор 

държавно управление. Основни междинни резултати, отнасящи се до подходите при 
формиране на държавната научна политика, са докладвани на национална научна 
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конференция с международно участие „Иновационно развитие на българската 
икономика”. 

 
МОНИТОРИНГ НА ПРИЛАГАНЕ НА ПРИНЦИПИТЕ И СТАНДАРТИТЕ 
НА ДОБРО КОРПОРАТИВНО УПРАВЛЕНИЕ В БЪЛГАРСКИТЕ 
ПУБЛИЧНИ И КЛЮЧОВИ НЕПУБЛИЧНИ ПРЕДПРИЯТИЯ  
(колективен проект) 
 
Ръководител на  проект: Проф. д-р Митко Димитров 
Участници: доц. д-р Пл. Чипев, доц. д-р Радостина Бакърджиева, доц. д-р  
Спартак Керемидчиев, гл. ас. Вълчин Даскалов 
Срок на изпълнение: 2011-2013 гг. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
 

Междинни резултати:  
• Първична обработка на резултатите от интервютата и фокус групите;  
• цялостно изследване на българското законодателство относно правната рамка на 

въвеждането и прилагането на принципите и добрите практики на добро 
корпоративно управление; 

• концептуализиране на съвременните стандарти и добри практики; 
• подготвен доклад за установяване на текущото състояние и проблемни области 

на корпоративно управление; 
• ссистематизирани са нови концепции и теории за КСО; анализирана е новата 

стратегия за КСО; направен е сравнителен анализ на стандартите на КСО; 
обобщени са резултатите от емпирично изследване за прилагането на КСО в 
България; формулирани са изводи и препоръки към институциите в България. 
 
 

ОБЩНОСТНА И НАЦИОНАЛНА ЗАЩИТА НА КОНКУРЕНЦИЯТА ПО 
ОТНОШЕНИЕ НА СЪВМЕСТНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ 

Ръководител и изпълнител на проекта: Гл. ас. д-р Явор Марангозов 
Срок на изпълнение: 01.05.2006 – 30.04.2009 г. Продължен с решение на НС. 
Източник на финансиране: БАН 
 
Резултати: 
Значимостта на проекта за обществото се изразява в това, че в модела на 

пазарната икономика е заложен принципът на конкуренция между предприятията, а 
съвместните предприятия могат да причинят частичното анулиране на този модел, тъй 
като от този вид предприятия биха могли да произтекат следните основни 
антиконкурентни ефекти: 

1) Картелно поведение, при което съвместните предприятия се използват като 
средство за ограничаване на конкуренцията между съдружниците типично чрез 
фиксирането на цени или разпределянето на пазари; 

2) Понижаване на потенциалната конкуренция или между съдружниците, или 
между съдружниците и съвместното предприятие; 

3) Пазарно изключване на външни за съвместното предприятие фирми; 
4) Дискриминационно третиране на външни за съвместното предприятие 

фирми; 
5) Промяна в пазарната структура. 
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Значимостта на проекта за науката е свързан с това, че той е без аналог в 
българската икономическа литература и икономическата литература на страните от 
т.нар. регион Централна и Източна Европа.    

 
ФИНАНСОВИ АСПЕКТИ ПРИ ИЗПОЛЗВАНЕ НА ВЪЗОБНОВЯЕМИ 
ИЗТОЧНИЦИ (ВЕИ) В БЪЛГАРИЯ В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА 
АНГАЖИМЕНТИТЕ КЪМ ЕС  
(колективен проект) 
 

       Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Мария Коцева 
          Участници: гл. ас. д-р Милкана Мочурова, доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
          Срок на изпълнение: 01.05.2009-01.05.2012 г. 

Източник на финансиране: БАН 
 
Междинни резултати: 
Завършено е изследване на готовността за инвестиции във ВЕИ на 

домакинствата и бизнеса. Извършен е преглед на хидроенергетиката като компонент на 
Националната електроенергийна система за 2009 г. (ВЕЦ и ПАВЕЦ в системата на НЕК 
ЕАД, предприятие „Язовири и каскади”, МВЕЦ) и е направен коментар на 
стратегическите документи за развитието на хидроенергетиката. Разработен е пример 
за нерентабилността от използване на утайките от ПСОВ Пловдив за получаване на 
биогаз в неаерирани изгниватели (метантанкове). Подготвена е публикация за 
проблемите при получаване на биогаз от утайките, получени при пречистване на 
отпадъчните води  в страната. Подготвена е публикация за състоянието на 
потреблението на ВЕИ от домакинствата в България. 

 
ПРОДОВОЛСТВЕНИЯТ БАЛАНС НА БЪЛГАРИЯ – СЪСТОЯНИЕ И 
ТЕНДЕНЦИИ 
(колективен проект) 
 
Ръководител на  проект: доц. д-р Дарина Русчева 
Участници: доц. д-р Петко Тодоров и доц. д-р Саша Грозданова 
Срок на изпълнение: 30.05.2010 г. – 30.05.2012 г. 
Източник на финансиране: БАН 
 
Междинни резултати: 
Изследван е капацитета на националната продоволствена икономика - земеделие 

и хранителна промишленост и са изведени възможности пред вноса на продоволствени 
продукти. Оценена е продоволствената ситуация в България през призмата на 
продоволствени баланси за групи продукти, разработени на основата на утвърдени 
физиологични норми за хранене. Разработена е методика за установяване на 
социалните (неформални) годишни норми на потребление на продоволствени продукти 
на човек от населението в България с оглед измерване на продоволствения баланс на 
национално равнище. 

 
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКАТА ПРОМИШЛЕНОСТ - 
СРАВНИТЕЛЕН АНАЛИЗ СЪС СТРАНИТЕ НА ЕС  
(колективен проект) 
 
Ръководител на  проект: проф. д-р Стоян Тотев 
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Участници: гл.ас. д-р Григор Сарийски 
Срок на изпълнение: 01.06.2010-31.05.2012 г. 
Източник на финансиране: БАН  
 
Междинни резултати: 
Извършен е сравнителен анализ на състоянието и изменението на основни 

характеристики на конкурентоспособността по отрасли на преработващата 
промишленост на страните в ЕС. Анализират се взаимовръзките между отделните 
фактори на конкурентоспособността и икономическите резултати от експортната 
дейност на българските производители.   

 
ЕКОЛОГИЧНАТА ВОДООПАЗВАЩА ИНФРАСТРУКТУРА – ФАКТОР 
ЗА УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ НА РЕГИОНИТЕ И АГЛОМЕРАЦИИТЕ В 
БЪЛГАРИЯ 
(индивидуален проект) 
 
Ръководител на  проект: доц. д-р Николай Чкорев 
Срок на изпълнение: 31.01. 2011 – 31. 01.2013 г. 
Източник на финансиране: БАН 
 
Междинни резултати:  
Обработени са статистически данни на равнище общини за основните 

характеристики на водоопазващата екологична инфраструктура. 
 
 
СТРУКТУРНИ РЕФОРМИ ЗА СБЛИЖАВАНЕ В ИКОНОМИЧЕСКИЯ И 
ВАЛУТЕН СЪЮЗ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ” 
(колективен проект) 
 
Ръководител на проект: Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Участници: Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова, Доц. д-р Искра Христова-
Балканска, Проф.. д-р Емил Панушев, Доц. д-р Владимир Царевски, Гл.ас. 
Димитър Статев  
Срок на изпълнение: 1.04.2009 г. – 31.07.2010 г. – 31.05.2011 г Продължение в 
2012 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
 
Междинни резултати: 
• Направен е анализ и оценка на въздействието на Глобалната финансова 

криза върху предпоставките и факторите за структурни реформи в страните от ИПС. 
Развитието на Европейската дългова криза се разглежда като противодействуващ 
фактор за структурните реформи в икономиката на ЕС, характерни за изтеклото 
десетилетие в съответствие с лисабонската стратегия за повишаване на 
конкурентоспособността на европейската икономика.   

• Анализирани са съвременни  характеристики на структурните реформи в 
страните от ИПС на ЕС по основни сектори на икономиката: енергетика, преработваща 
промишленост, селско стопанство,услуги 

• Охарактеризирани са кризисните процеси в държавните финанси на 
страните от Еврозоната, обусловили Европейската дългова криза. Разкриват се 
последиците от кризата върху координацията между националните и общностни 
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антикризисни политики в ЕС. Проблемите и противоречията в реформения процес 
условията на държавните финанси позволяват да се разкрият общите черти на 
структурните реформи в ЕС в областта на публичните финанси, състоянието на 
парично-финансовите отношения и нарушаването на изискванията за ИПС в условията 
на Глобалната финансова криза. 

• Аргументират се ефектите от протичащите реформени процеси в 
държавните финанси на страните членки върху управлението на Общностно равнище и 
се представят алтернативите на предстоящите реформи в междудържавната 
координация и наднационалната солидарност за нов Пакт за финансова стабилност в 
ЕС. 

• Очертават се възможности и перспективи на въздействие на Общностните 
политики върху структурните реформи в страните от ИПС на ЕС, в т.ч. и България. 

 
 
 
 
ІІ. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНО-ПРИЛОЖНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ  
 
2.1. Резултати от проекти, финансирани от Национални фондове, договори с 

министерства и други ведомства 
 
2.1.1. Завършени през 2011 г. 
 
ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД ТРУДОВИТЕ ПАЗАРИ В КОНТЕКСТА 
НА СТРАТЕГИЯ “ЕВРОПА 2020”  
(индивидуален проект) 
Ръководител на  проект: проф. д-р Искра Белева  
Срок на изпълнение: юни-септември 2011 г. 
Източник на финансиране: Икономически и социален съвет 
Резултати: 
Доклад за Икономическия и социален съвет на Р България 
  
СИНЕРГИЯ НА ПОЛИТИКА И ИКОНОМИКА НА РЕГИОНАЛНО НИВО 
– ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД БЪЛГАРСКИТЕ РАБОТОДАТЕЛСКИ 
ОРГАНИЗАЦИИ 
Ръководител на  проект: Координатор Българска Стопанска Камара 
Участници:  проф. д-р Стоян Тотев - участие като основен експерт 
Срок на изпълнение:  Февруари 2011 г.  
Източник на финансиране:  Проект финансиран от Българска Стопанска Камара, 
Съфинансиране от Konrad – Adenauer–Stiftung, 
 
Резултати:  
Разработване на тези относно „Степента на близост” на плановете (стратегии на 

развитие) за периода 2007-2011 г. на местната администрация, бизнес институциите и 
основните политически сили, по отношение на регионалната индустриална политика. 

 
ОЦЕНКА НА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОГРАМАТА 
ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА СТРАТЕГИЯТА ЗА ДЕЦЕНТРАЛИЗАЦИЯ  ЗА  
2010 Г.          
Ръководител на  проект: доц. д-р Стефан Иванов 
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Срок на изпълнение: май 2011 г. 
Източник на финансиране: МРРБ 
 
Резултати: Проектът има за цел да разработи поредния годишен (за 2010 г.) 

мониторингов доклад, в който да се анализира процеса на децентрализация на 
държавното управление в България през 2010 г. В изпълнение на тази цел, се прави 
анализ на: изпълнението на Програмата за Децентрализация и по-точно, на 
предвидените за изпълнение през 2010 г. мерки; напредъка на България в сравнение със 
средните за ЕС ключови показатели за оценка на равнището на децентрализация; 
процеса на децентрализация в отношенията между: държавата и регионалните власти; 
държавата и местните власти; общината от една страна и общинските заведения за 
услуги и кметствата от друга. Резултатите от анализите са обобщени и представени 
като препоръки към Съвета по децентрализация към МС (вече е част от Съвета за 
административна реформа към МС). 

         
 
 
2.1.2.  Завършващи през 2012 г. и по-късно  
 
ИЗГОТВЯНЕ НА НАЦИОНАЛНА СТРАТЕГИЯ И ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ 
ЗА УПРАВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ НА ВОДНИЯ СЕКТОР И НА 
НЕОБХОДИМИТЕ ПРОМЕНИ В НОРМАТИВНАТА БАЗА 
 
Ръководител на  проект: Борислав Тафраджийски (съвместен проект на ИИИ на 
БАН, Клуб “Икономика 2000”, Аквапартньор ЕООД, ЕкоПро Консулт ЕООД) 
Участници: доц. д-р Георги Шопов, доц. Спартак Керемидчиев, доц. д-р  
Галя Бърдарска, гл. ас. д-р Яна Кирилова, гл. ас. д-р Дочка Велкова (от 
ИИИ на БАН) 
Срок на изпълнение: 01.9.2010 – 30.12.2011 г. Изпълнението на проекта е 
прекъснато поради необходимост от постигане на съгласие между 
министерствата по ключови стратегически въпроси на сектора. Очакван нов 
краен срок: декември 2012 г. 
Източник на финансиране:  МОСВ  
 
Междинни резултати:  
• Комплексен доклад „Анализ на съществуващата ситуация и прогнози за 

бъдещо развитие”.  
• Изготвен SWOT-анализ на силните и слабите страни, възможностите и 

заплахите в процеса на управление на водите. 
• Разработени стратегически и специфични цели, както и индикатори, 

измерващи тяхното постигане. 
• Разработени 3 алтернативни сценария за развитие, с оценка на тяхното 

влияние върху управлението и развитието на водния сектор, и избор на предпочитана 
алтернатива за развитие на водния сектор, която да е основа за по-нататъшното 
разработване на Стратегията и Плана за действие 

• Изготвен план за действие 
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ОЦЕНКА НА ПОСТИГАНЕТО НА СТРАТЕГИЧЕСКАТА И 
СПЕЦИФИЧНИТЕ ЦЕЛИ НА ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ 
НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ” ЗА ПЕРИОДА 2007 – 2010 
 
Ръководител на  проект: „Консорциум „Корпорейт енд Пъблик Мениджмънт 
Кънсалтинг Груп и партньори”, Латвия 
Участници: проф. д-р Стоян Тотев - участие в проекта като Ключов експерт по 
статистика и иконометрия  
Срок на изпълнение:  Юни  2012 г. 
Източник на финансиране:  Проектът е финансиран от Министерство на труда и 
социалната политика, съфинансиран от Европейския социален фонд 
 
Междинни резултати: 
Статистико-икономическа и иконометрична оценка на ефективността на 

програмата.  
 
БЪЛГАРСКАТА ДИАСПОРА В ЗАПАДНА ЕВРОПА: ТРАНСГРАНИЧНА 
МОБИЛНОСТ, НАЦИОНАЛНА ИДЕНТИЧНОСТ И РАЗВИТИЕ 
Ръководител на  проект: Доц. д-р Веселин Минчев 
Участници /от Института/: доц. д-р Искра Христова-Балканска, гл. ас. д-р Ирена 
Зарева, гл. ас. Димитър Статев 
Срок на изпълнение: декември 2009 г. – юни 2013 г. Завършен първи етап – от 
декември 2009 г. – октомври 2011)  
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания” (Договор № ДИД 02/21)  
 
Междинни резултати: 
Подготовка и провеждане на емпирични проучвания в България (извадка 1204 

души – изпълнен въпросник за потенциална емиграция и завръщащи се емигранти) и 
Испания (извадка 507 души; изследването е проведено в 24 населени места в Испания, 
подбрани по случаен начин сред населените места, в койти живеят над 100 български 
граждани, изпълнен въпросник оценяващ нагласите на българската диаспора). 
Изследванията са проведени по единна методика, което дава възможност за 
осъществяване на уникално сравнение на нагласите и намерения на потенциалните и 
завърналите се емигранти в България с трайно установилите се български граждани  
Испания. Резултатите са предоставени на Държавна агенция на българите в чужбина, 
на Министерството на труда и социалната политика, както и на Българска народна 
банка. 

 
УТВЪРЖДАВАНЕ НА СТАНДАРТИ ЗА ДОБРО КОРПОРАТИВНО 
УПРАВЛЕНИЕ В БЪЛГАРСКАТА ИНДУСТРИЯ 
Ръководител на проекта: Проф. д-р Митко Димитров 
Участници: доц. д-р Радостина Бакърджиева, гл. ас. Вълчин Даскалов, доц. д-р 
Пламен Чипев, доц. д-р Спартак Керемидчиев, гл.ас. Димитър Статев, гл.ас. д-р 
Яна Кирилова, гл.ас. д-р Мария Коцева, Таня Михайлова, д-р. Григор Сарийски. 
Срок на изпълнение: 2009-2011 г. – първи етап 
Източник на финансиране: Фонд “Научни изследвания” 
 
Междинни резултати: Провеждане на социологическо проучване. Проведени 

две фокус групи. Създадена Интернет база с финансови данни за корпорации. Създаден 
Интернет сайт на проекта. Изготвен доклад за анализ и оценка на правната рамка на 
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корпоративното управление. Изготвен доклад от проведено иконометрично изследване. 
Изведени проблемни зони на корпоративното управление. Подготвен и представен през 
ФНИ Междинен доклад  

Провеждане на две пресконференции за представяне на междинните резултати 
от първи етап на проекта. Изследвани са международно утвърдени и национални 
стандарти за КСО. Обобщени са резултатите от емпирично изследване в частта за КСО 
на компаниите в България. Формулирани са конкретни препоръки към компаниите и 
държавните институции. 

 
СИНЕРГИЯ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКИТЕ 
ПРЕДПРИЯТИЯ В ЕВРОПЕЙСКИ КОНТЕКСТ (ПУ И ЕКИУ -ПЛОВДИВ) 
Ръководител на проекта за ИИИ на БАН: Доц. д-р Радка Илева  
Участници: проф. д-р Митко Димитров, доц. д-р Радка Илева 
Срок на изпълнение: 16.12.2009 - 15. 12. 2012. 
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания”, ст. „Насърчаване на 
научните изследвания в приоритетни области”,продължителност 36 м. 
 
Междинни резултати: Извършено е изследване, завършен е първия етап, 

публикувана е монография 
 
ПУБЛИКУВАНЕ НА КНИГА: ИНОВАТИВНОСТ НА НАЦИОНАЛНАТА 
ИКОНОМИКА 
 
Ръководител на проект: Проф. дин Росица Чобанова 
Участници: АИ „Марин Дринов” 
Срок на изпълнение: 2012 
Източник на финансиране: ФНИ 
 
СЪТРУДНИЧЕСТВОТО В ОБЛАСТТА НА ПАЗАРА НА ТРУДА МЕЖДУ 
АВСТРИЯ И БЪЛГАРИЯ 
 
Ръководител на  проект: Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Участници: представители на Министерство на труда, социалните въпроси и 

защита на потребителите на Република Австрия и Министерство на труда и социалната 
политика на Република България, на академичните среди и бизнеса. 

Срок на изпълнение: 2007-2012 г. 
Източник на финансиране: Министерство на труда, социалните въпроси и 

защита на потребителите на Република Австрия и Министерство на труда и социалната 
политика на Република България 

 
Междинни резултати от проекта:  
1. Книга „Активна политика на пазара на труда по време и след кризата: 

Опит и примери за добри практики от България и Австрия”, публикувана през 
септември 2011 г. Изданието е на български, немски и английски език. 

2.Семинар на тема "Туризмът като фактор за политиката на заетост в 
България и Австрия - Оценка на търсенето, обезпечаване на кадри и квалификация на 
служителите в сектора в контекста на регионалните характеристики", 10-11 март 
2011 г., гр. Смолян. 
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 3. Международна конференция „Европа 2020 и национални политики на 
пазара на труда – стратегии и мерки в Австрия и България”, 29-30 септември 2011 г., 
в зала „Средец”, хотел „Шератон София хотел Балкан”. 

 
 
2.2. Резултати от проекти, финансирани от Оперативни програми на 

структурните фондове 
 
2.2.1. Завършени през 2011 г. 
 
РАЗВИТИЕ ПОТЕНЦИАЛА НА ДОКТОРАНТИ И МЛАДИ УЧЕНИ ЗА 
ИНТЕР-ДИСЦИПЛИНАРНИ СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИ 
ИЗСЛЕДВАНИЯ 
 
Ръководител на проект: доц. д-р Веселин Минчев 
Участници: доц. д-р Георги Шопов, Петя Костова, Надежда Крайчева Участват 
също 37 преки бенефициенти – докторанти и млади учени, над 20 опитни 
изследователи – хабилитирани лица 
Срок на изпълнение: 28 месеца ( септември 2009 – декември 2011) 
Източник на финансиране: МОМН – ОП „Развитие на човешките ресурси”. 
(Оперативна програма “Развитие на човешките ресурси” - Подкрепа за 
развитието на докторанти, пост-докторанти, специализанти и млади учени, 
BG051PO001-3.3.04/37 от 28.08.2009) 
 
Резултати от изпълнението на проекта са: 
(1) Подобрено образователно равнище, научен потенциал и възможности за 

успешна защита на дисертационните трудове на докторантите и младите учени в 
Института, посредством провеждането на 2 цикъла от обучителни семинари в следните 
области на знанието: „Методология на научните изследвания” (30 участника); 
„Икономическа антропология” (26 участника); „Управление на проекти и ефективни 
комуникации” (25 участника); „Качествени и количествени емпирични социално-
икономически изследвания” (21 участника); „Статистически методи” (31 участника); 
„Иконометрия” (10 участника). 

(2) Над 10 научни публикации на млади учени и докторанти в академични 
списания в страната и 8 публикации в поредицата “Дискусионни материали” на ИИИ 
при БАН. 

(3) Повишена академична мобилност на докторантите и младите учени, чрез 
осъществени 10 пътувания в страната и 5 пътувания в чужбина с цел участие в научни 
форуми с цел участие в научни форуми и консултации с изявени учени. 

(4) Проведени 2 национално-представителни емпирични социологически 
проучвания за изследователските нужди на докторантите и младите учени в ИИИ. 

(5) Успешно защитени докторски дисертации и ново-открити процедури за 
защита на преки бенефициенти по проекта. 

На 29 ноември 2011 г. бе проведена заключителна прес-конференция по проекта, 
с участието на около 15 представители на медиите, 20 преки бенефициенти, 
представители на ръководството на БАН и на Министерството на образованието, 
младежта и науката (МОМН). 

Проектът е представян като добра практика от Дирекция „Структурни фондове 
и международни образователни програми” на МОМН. 
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2.2.2.  Завършващи през 2012 г. и по-късно  
 
СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИ АНАЛИЗ ЗА НУЖДИТЕ НА 
ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ” ЗА ПЕРИОДА 
2014-2020 Г. 
Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Яна Кирилова   
Участници: ИИИ на БАН (доц. д-р Георги Шопов, гл. ас. д-р Дочка Велкова, 
доц. Спартак Керемидчиев, доц. Стефан Иванов, проф. Петко Аврамов), 
Кооперация „София Консултинг Груп”, SPF Груп (Чехия) 
Срок на изпълнение: 19 септември 2011 г. – 19 януари 2015 г.  
Източник на финансиране: ОПРР - МРРБ  (Министерството на регионалното 
развитие и благоустройството) 
 
Междинни резултати:  
• Изготвен и представен на Възложителя аналитичен доклад „Обща 

характеристика и сравнителен анализ на българските райони: междурегионални и 
вътрешнорегионални различия, както и сравнение с регионите на ЕС”(от Г.Шопов) 

• Създадена информационна база данни за целите на проекта 
• Изготвен социално-икономически анализ на българските райони и оценки 

за SWOT анализ 
• Провеждане на обсъждания на социално-икономическите анализи и 

оценките за SWOT анализа със заинтересованите страни 
 
 
ОЦЕНКА НА ПОСТИГАНЕТО НА СТРАТЕГИЧЕСКАТА И 
СПЕЦИФИЧНИТЕ ЦЕЛИ НА ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ 
НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ” ЗА ПЕРИОДА 2007 - 2010. 
 
Координатор: „Консорциум „Корпорейт енд Пъблик Мениджмънт Кънсалтинг 
Груп и партньори”, Латвия 
Участници: от страна на ИИИ на БАН – проф. д-р Стоян Тотев и гл. ас. д-р  
Григор Сарийски 
Срок на изпълнение: 2012 г. 
Източник на финансиране: ОП”РЧР” - МТСП  
 
 
2.3. Резултати от проекти, финансирани от национални фирми 
 
2.3.1. Завършени през 2011 г. 
 
ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ, ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ, 
ЗАЕТОСТ И ДОГОНВАЩО РАЗВИТИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 
 
Координатор: Български институт за външна търговия 
Участници: гл. ас. д-р Григор Сарийски (от ИИИ на БАН) 
Срок на изпълнение: 2011 г.  
Източник на финансиране: Асоциацията на организациите на българските 
работодатели  
 
Резултати:  
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Изследвано е въздействието на детерминантите на отворената среда на 
световната икономическа система върху макроикономическите детерминанти на 
българската икономика с оглед необходимостта от разработване на мерки за нейното 
по-бързо възстановяване и конвергенция в рамките на ЕС. Обособени са проявленията 
на финансовата криза и отражението и върху реалния и финансовия сектор в България; 
Очертани са мерки за смекчаване на негативното въздействие на световната криза чрез 
използване на средствата на монетарната и фискалната политика за преориентиране на 
структурата на производството и износа в посока към стабилизиране на средата и 
осигуряване на предпоставки за догонващо икономическо развитие. 

 
 
2.3.2.  Завършващи през 2012 г. и по-късно  
 
2.4. Проекти съгласно вътрешно-институционални договори (финансирани 

от бюджетна субсидия) 
 
2.4.1. Завършени през 2011 г. 
 
РЕЛОКАЛИЗИРАНЕ НА ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ В 
БЪЛГАРИЯ: ПРЕКИТЕ ЧУЖДЕСТРАННИ ИНВЕСТИЦИИ И 
МЕЖДУФИРМЕНИТЕ ОТНОШЕНИЯ СЛЕД ПРИСЪЕДИНЯВАНЕТО 
КЪМ ЕС 
 
Ръководител на  проект: Проф. Валентин Гоев 
Участници /от Института/: Доц. д-р Веселин Минчев 
Срок на изпълнение: Декември 2011 г. 
Източник на финансиране: НИД на УНСС 
 
Резултати: Обзор – теории за ПЧИ и за предислоциране на ЗЕ предприятия във 

възникващите пазарни икономики. Обработка на първична информация от емпирично 
изследване сред над 100 компании с чуждестранно участие, проведено декември 2009, 
януари 2010 г. Обработка и сравнение на данните от 2009-2010 г. с информацията от 
аналогично изследване (проведено по същата методика) от 2001 г. Оценка на 
контактите на чуждестранните компании с техните български контрагенти – под-
доставчици и клиенти. Проследяване еволюцията на междуфирмените отношения 
(чуждестранни – местни предприятия) за периода 2000-2010 г.г. 

 
2.4.2.  Завършващи през 2012 г. и по-късно  
 
ЛИХВЕНИ ПРОЦЕНТИ И ИКОНОМИЧЕСКА ДИНАМИКА 
Ръководител на  проекта: доц., д-р Т.Атанасова 
Участници: проф., дин Гарабед Минасян, гл.ас., д-р Димитрина Стоенчева 
Срок на изпълнение: 2012 г. 
Източник на финансиране: Тракийски университет 
 
АНАЛИЗ НА ФАКТОРИТЕ И ЕЛЕМЕНТИТЕ НА 
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТТА В УПРАВЛЕНСКАТА ДЕЙНОСТ НА 
ФИРМИТЕ ОТ ОБЛАСТ ВЕЛИКО ТЪРНОВО И ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА 
ТЯХНОТО ОПТИМИЗИРАНЕ 
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Ръководител на  проект: Доц. д-р Радка Илева  
Участници: д-р Бояна Боянова, ас. Цанко Стефанов 
Срок на изпълнение: 2011-2012 г. (24 месеца) 
Източник на финансиране: Фонд НИД, ВТУ ”Св. Св. Кирил и Митодий” 
 
2.5. Резултати от проекти, финансирани от международни (чуждестранни) 

фирми 
 
2.5.1. Завършени през 2011 г. 
 
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКА 
Ръководител на  проекта: Институт за икономическа политика 
Участници: гл. ас. д-р Григор Сарийски (ИИИ на БАН) 
Срок на изпълнение: 2009-2011 г.  
Източник на финансиране: Фондация “Ханс Зайдел” 
 
Резултати:  
Проведено е анкетно проучване, обхващащо лица от почти всички възрасти и 

региони на страната. Извършен e анализ на финансовото състояние на българските 
домакинства. Обособени са съответни профили за отделните групи. Изведени са 
основните проблеми, с които се срещат по-голяма част от домакинствата при 
обслужване на кредитите си. Формулирани са насоки за разрешаване на очертаните 
проблеми на домакинствата. 
 

ПУБЛИКУВАНЕ НА МОНОГРАФИЧЕН ТРУД НА ТЕМА: 
INNOVATIVENESS OF A NATIONAL ECONOMY.THE CASE OF 
BULGARIA. (ИНОВАТИВНОСТ НА НАЦИОНАЛНАТА ИКОНОМИКА. 
НА ПРИМЕРА НА БЪЛГАРИЯ) 
 
Ръководител на проекта: Проф. дин. Росица Чобанова 
Срок на изпълнение: 09. 2011 
Източник на финансиране: G.,GB,USA: Lambert Academic Publishing, лични 

средства  
  

Резултати:  
1. За целите на формиране на национална стратегия за развитие в условия на 

глобални промени се представя нова концепция за повишаване на иновативността на 
националната икономика. В нея повишаването на иновативността се свързва със:  

• стратегическите дългосрочни цели на развитието, определени като съхраняване 
на идентичността и развитие на българското общество в условия на 
глобализация;  

• ускоряването на икономическия растеж и със спецификата на участието в 
глобалния икономически и обществен живот, определена от абсолютните и 
относителните сравнителни предимства;  

• поведението на ключови партньори в иновационния процес в страната и извън 
нея, както и с определяне на насоки за обществено въздействие върху него.  
2. Разработен е инструментариум за прилагане на концепцията по отношение на 

обновяването, което е свързано със спецификата на участието в глобалната икономика, 
определена от абсолютните и относителните сравнителни предимства на страната и с 
ускоряването на икономическия растеж.  
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3. За целите на прилагането на концепцията по отношение на  поведението на 
бизнеса в иновационния процес е разработен, в съответствие с изисквания на ОИСР и 
Евростат, и апробиран инструментариум за наблюдение и анализ на иновативността на 
фирмите. Новостта му се състои в: отчитане на комплексния характер на иновациите 
във  фирмите като процес, дейност, разход (инвестиция) и резултат; нови класификации 
на факторите, които въздействат върху равнището на иновативност на фирмите; по-
прецизното определяне на резултата от иновационните дейности чрез разширяване на 
обхвата му; уточняване на редица работни дефиниции за целите на практическото им 
приложение при наблюдения и сравнителни анализи; съчетаване на изследователските 
с образователните методи и самостоятелно извършване на емпирични  наблюдения, въз 
основа на които е създадена нова база данни за иновативността на фирми в страната.  

4. В практико-приложен план са идентифицирани, класифицирани и 
характеризирани фактори, които определят търсенето и предлагането на нови знания в 
българската икономика като са приложени разработените концепция и 
инструментариум. Изведени са тенденциите в търсенето и предлагането на нови знания 
като е обоснована  невъзможността да се постигне равновесие между 
платежоспособното търсене и предлагането им. Във връзка с това са определени два 
основни сценария - оптимистичен и песимистичен - за повишаване на иновативността 
на националната икономика.  

Доказана е необходимостта от и са обосновани приоритети за обществено 
въздействие върху развитието на динамична национална икономика на знанието, 
свързани със засилване на относителните сравнителни конкурентни предимства в 
международната търговия, ускоряване на икономическия растеж и удовлетворяване на 
идентифицираните иновационни потребности на фирмите.  

Постигнатите резултати могат да служат при вземане на решения на равнище 
Парламент, Президент, Правителство и по институционални сектори. Те могат да се 
използват от консултанти, изследователи, преподаватели във ВУЗ, докторанти и 
студенти. Те са предназначени и за актуализация на съществуващи и създаване на нови 
университетски курсове. 

Предвижда се представяне на книгата у нас и в чужбина (напр. Европейски 
Парламент, университети и другаде), отпечатване на рецензии, предоставяне на 
консултации. 
 

2.5.2. Завършващи през 2012 г. и по-късно 
 
2.6. Резултати от проекти, финансирани от Рамкови програми на ЕС в 

областта на НИРД 
 
2.6.1. Завършени през 2011 г. 
 
2.6.2.  Завършващи през 2012 г. и по-късно  
 
GROWING INEQUALITIES’ IMPACT 
(Въздействие на нарастващите неравенства) 
 
Ръководител на  проект: Wiemer Salverda, Amsterdam Institute for Advanced 
Labour Studies (AIAS), University of Amsterdam 
Участници: 21 страни от Европа, Америка и Азия; от България – проф. д-р 
Васил Цанов 
Срок на изпълнение: 2010-2012 г. 
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Източник на финансиране: 7-ма рамкова програма на ЕС 
 
Междинни резултати:  
1. Оценки на неравенството в доходите, потреблението, пазара на труда, 

заетостта и образованието. 
2. Оценки на социалните ефекти от неравенството върху лишенията на 

домакинствата, бедността, здравеопазване, благосъстоянието и др. 
3. Оценки на неравенството върху политическата активност на населението.  
 
СОЦИАЛНО ВЛИЯНИЕ НА ЕМИГРАЦИЯТА И СЕЛСКО-ГРАДСКА 
МИГРАЦИЯ В ЦЕНТРАЛНА И ИЗТОЧНА ЕВРОПА (“SOCIAL IMPACT 
OF EMIGRATION AND RURAL-URBAN MIGRATION IN CENTRAL AND 
EASTERN EUROPE”) European Commission, DG Employment, Social Affairs 
and Equal Opportunities, VT/2010/001  
 
Ръководител на  проекта:  институт GVG в Германия (Кьолн) 
Участници: от ИИИ на БАН – проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Срок на изпълнение: 18 ноември 2010 г. - 17 май 2012 г. 
Източник на финансиране:  Европейската комисия 
 
Междинни резултати:  
Подготвя се доклад за България и на този етап са характеризирани тенденциите 

през последните две десетилетия и най-новите проявление в емиграцията от страната и 
свързаните с това социално-икономически аспекти. Тези процеси са разгледани във 
взаимната им връзка и обусловеност с тенденциите и социално-икономическите 
аспекти на вътрешната за България миграция (по райони, области и населени места). В 
резултат от този анализ ще се подготви пакет от подходящи политики по отношение на 
емиграцията от България в рамките на ЕС. 

 
2.7. Резултати от проекти по ЕБР 
 
2.7.1. Завършени през 2011 г. 
 
2.7.2. Завършващи през 2012 г. и по-късно  
 
2.8. Резултати от проекти, финансирани от други европейски и 

международни програми и фондове  
 
2.8.1. Завършени през 2011 г. 
 
ОЦЕНКА НА РЕАКЦИЯТА НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СОЦИАЛЕН ФОНД НА 
ИКОНОМИЧЕСКАТА И ФИНАНСОВА КРИЗА  
(Evaluation of the reaction of the ESF to the economic and financial crisis) 
 
Ръководител на  проект: Peter Schneidewind 
Участници: Metis GmbH и национални експерти (доц. д-р Победа Луканова – 
ИИИ на БАН ) 
Срок на изпълнение: 30.10.2011 г. 
Източник на финансиране: Европейски Социален Фонд  
 



Институт за икономически изследвания – Отчет 2011 г. 

 
 35 

Резултати:  
Направен е сравнителен анализ на начините на разпределение на средствата на 

ЕСФ вътре в страните членки и на  ефикасността на разпределението им. Отделно беше 
представен подробен анализ на състоянието на пазара на труда и изискванията към 
разпределението на тези средства. През последния етап на изследването бяха обобщени 
изводи за добри практики на използване на ЕСФ според различни критерии, и преди 
всичко – според конкретните изисквания на пазара на труда в отделните страни.  

 
ОЦЕНКА НА НАЦИОНАЛНИТЕ ПРОГРАМИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ 
ЕВРОПЕЙСКИЯ СОЦИАЛЕН ФОНД 
Ръководител на  проект: доц. д-р Георги Шопов 
Участници: индивидуален проект 
Срок на изпълнение: 19.9.2010 – 20.9.2011 
Източник на финансиране: Metis GmbH Austria, в рамките на проект, 
финансиран от ЕК, Дирекция “Заетост и социална политика” (EСФ) 
Резултати:  
Изготвена инвентаризация на национални оценки за оперативните програми, 

съфинансирани от ЕСФ. Подготвен национален доклад за състоянието на извършените 
национални оценки за оперативните програми, съфинансирани от ЕСФ (ОПАК и ОП 
„РЧР”).  

 
INEQUALITIES IN THE WORLD OF WORK: THE EFFECTS OF THE 
CRISIS 
(Неравенства в сферата на труда: ефектите на кризата) 
Ръководител на  проект: Daniel Vaughan-Whitehead, ILO, Geneva 
Участници: експерти от 12 страни (проф. д-р Васил Цанов – България, 
Великобритания, Естония, Германия, Италия, Испания, Холандия, Унгария, 
Турция, Швеция, Франция и Хърватия)  
Срок на изпълнение: февруари 2010 г. – януари 2011 г. 
Източник на финансиране: Международна организация на труда, Женева 
 
Резултати:  
Разработена е частта за влиянието на икономическата криза върху неравенството 

в условията на труд в България. Постигнати са следните резултати: 
1. Направени са оценки на въздействието на икономическата криза върху 

условията на труд. Установено е, че икономическата криза в България оказва 
разнопосочни ефекти върху отделните елементи на условията на труд. От една страна, 
тя задълбочава неравенството в повечето условия на труд между икономическите 
сектори и отделните групи на пазара на труда, но от друга, секторните и групови 
различия намаляват по отношение на ограничен брой елементи. Неравномерното 
разпределение на отрицателните производствени ефекти между икономическите 
сектори увеличава неравенството в заетостта, безработицата, работното време и 
осигуряването на здравословни и безопасни условия на труд. Резултатите показват 
растящо неравенство сред различните категории работници в зависимост от 
образователното и квалификационно равнище. Установено е, че неравенството се 
проявява и по възрастов признак. Младите работници са по-силно засегнати отколкото 
възрастните. 

2. Оценка на влиянието на икономическата криза върху неравенството в 
заплащането на труда. Резултатите показват намаляваща диференциация на работната 
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заплата както между публичния и частен сектор, така и между отделните икономически 
сектори и браншове.  

3. Оценка на влиянието на антикризисните мерки и политики на пазара на труда 
върху неравенството в условията на труд. Рестриктивната бюджетна политика оказва 
двойствен ефект върху неравенството. Наложените бюджетни ограничения в 
публичния сектор, от една страна намаляват неравенството в заплатите, но от друга 
стимулират диференциацията в заетостта, безработицата и другите трудови условия. 

 
ОЦЕНКА НА ПОЛИТИКИТЕ НА ПАЗАРА НА ТРУДА В БЪЛГАРИЯ В 
ПЕРИОДА 2008-2011 Г. 
Ръководител на проект: проф. д-р Искра Белева  
Участници: индивидуален проект 
Срок на изпълнение: 2011 г. 
Източник на финансиране: Международната организация по труда  
Резултати: 
Подготвен доклад по посочената тема 
 
2.8.2.  Завършващи през 2012 г. и по-късно  
 
ЕВРОПЕЙСКА ОБСЕРВАТОРИЯ  ПО ЗАЕТОСТТА (EUROPEAN 
EMPLOYMENT OBVERVATORY)– Проект на  Европейската комисия (ЕК)  
Ръководител на  проект: Roger Simpson 
Участници: GHK Int. и национални експерти от всички страни-членки на ЕС (от 
България – доц. д-р Победа Луканова) 
Срок на изпълнение: април 2012 г.  
Източник на финансиране: Европейски Социален Фонд 
 
Междинни резултати:  
4 тримесечни доклади за текущо състояние на пазара на труда;. 2 статии за 

пролетния и есенен преглед на Обсерваторията; 4 ад-хок доклади по предварително 
зададени теми.  

 
2.9. Участие в научни мрежи – национални или международни  
 
ЕКСПЕРТНА МРЕЖА КЪМ ЕК ПО ПРОБЛЕМИ НА ЗАЕТОСТТА И 
РАВЕНСТВОТО МЕЖДУ ПОЛОВЕТЕ (Contract No. VC/2010/1283 for 
provision of services for creating a network of experts on employment and gender 
equality issue) 
Ръководител: Fondazione Giacomo Brodolini 
Участници: проф. д-р Искра Белева (ИИИ на БАН, България) 
Срок на изпълнение: 2011 г. 
Източник на финансиране: ЕК 
 
Резултати:  
Разработени са (от проф. д-р Искра Белева) три тематични доклада:  
(a) “Извънучилищни  услуги за деца в България” (Thematic report on “The 

provision of out-of-school care in Bulgaria”) 
(b) Кризата и възстановяването на икономиката: въздействие върху 

двата пола на пазара на труда” (Thematic report on  “Crisis and recovery in Bulgaria: 
Labour market impact on men and women”) 
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(c) Национална експертна оценка от гледна точка на джендър на 
Националната програма за реформи 2010-2013 (National Expert Assessment of the Gender 
Perspective in the Bulgarian National Reform Program 2010-2013) 

http://www.fgb-egge.it/homepage.asp 
 
MOBILITY PARTNERSHIP” ЕКСПЕРТНА МРЕЖА КЪМ ЕК ПО 
МОБИЛНОСТ НА РАБОТНАТА СИЛА  
 
Ръководител: Директорат по заетост, социална политика и включване на 
Европейската комисия 
Участници: проф. д-р Искра Белева (ИИИ на БАН, България) 
Срок на изпълнение: 2011 г. 
Източник на финансиране:  ЕК 
 
Резултати: 
И. Белева е взела участие в 3 работни срещи срещи и е представен доклад  на 

тема: “Влиянието на кризата върху възрастните работници, предизвикателства и 
отговорности на бюрата на труда”, (The impact of the crisis on senior workers: 
challenges and responses by PES ) 

http://www.mobilitypartnership.eu/Documents/EJML%20Senior%20work 
 
 
ІІІ. МЕЖДУНАРОДНО НАУЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО 
 
3.1. В рамките на договори и спогодби на ниво Академия  
3.1.1. Завършени през 2011 г. 
3.1.2. Завършващи през 2012 г. и по-късно  
 
 
РАЗРАБОТКА НА МЕТОДИ ЗА ПРЕЧИСТВАНЕ НА ВОДИ ОТ 
ПРИОРИТЕТНИ ОПАСНИ ВЕЩЕСТВА 
 
Ръководител на  проект: Нарцислав Петров  
Участници: Теменужка Будинова, Бойко Цинцарски, Биляна Петрова и  
доц.д-р Галя Бърдарска 
Срок на изпълнение: 3 г. (2010-2012) 
Източник на финансиране: ЕБР, Сътрудничество на Института по колоидна 
химия с Център по фитохимия – БАН с Института по колоидна химия и химия 
на водата- Националната Украинска академия на науките, Киев 
 
Междинни резултати: 
- поради липсва на средства през 2011 г. електронно са уточнени само методите 

за изследване, но не са провеждани изследвания. 
 
3.2. В рамките на договори и спогодби на институтско ниво 
 
 
ІV. УЧЕБНО-ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ 
4.1. Преподавателска дейност (лекции, упражнения – бакалаври)  
 

http://www.fgb-egge.it/homepage.asp
http://www.mobilitypartnership.eu/Documents/EJML%20Senior%20work
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Проф. д-р Лилия Чанкова 
ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”, гр.Велико Търново 
Предмет или тема на изнасяните лекции: 
Семестриална заетост и брой часове: 
Стопанска логистика – 60 ч. (редовно обучение) и 30 ч. (задочно 
обучение); 
Дистрибуционна политика - 45 ч. (редовно обучение) и 30 ч. (задочно 
обучение); 
Управление на качеството – 30 ч. (редовно обучение) и 30 часа (задочно 
обучение). 

 
Доц. д-р Радка Илева  
ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”, гр.Велико Търново 
Предмет или тема на изнасяните лекции: Маркетинг, 230ч лекции 

 
Доц. д-р Пламен Чипев  
ПУ “Паисий Хилендарски  
Предмет или тема: Икономически теории 
Семестриална заетост и брой часове: летен и зимен семестър, 60 ч 

 
Проф. д-р Васил Цанов: 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. Св. Кирил и Методи” 
Предмет или тема: “Икономика на труда” 
Семестриална заетост и брой часове: 360 лекции и 30 упражнения 
 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: 
Институция, в която се преподава: Тракийски Университет, Стара Загора   
Предмет или тема: “Финанси на предприятието”. 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа лекции 
 
Проф. д-р Йордан Христосков: 
Институция, в която се преподава: Висше училище по застраховане и финанси 
Предмет или тема: “Теория на социалното осигуряване”;  
“Осигурителен пазар и осигурителни продукти”;  
“Международни осигурителни отношения”. 
Семестриална заетост и брой часове: 
Летен семестър на учебната 2010/2011 г. – 105 часа лекции 
Зимен семестър на учебната 2011/2012 г.  – 180 часа лекции 
 
Проф. д-р Искра Белева: 
Институция, в която се преподава: СУ 
Предмет или тема: “Трудови пазари” – СУ  
Семестриална заетост и брой часове: 45 часа (30 лекции и 15 упражнения) 
 
Доц. д-р Алла Кирова: 
Институция, в която се преподава: Висше училище по агробизнес и развитие на 

регионите (ВУАРР), гр. Пазарджик. 
Предмет или тема: дисциплина “История на икономическите учения” 
Семестриална заетост и брой часове: 15 часа лекции и 15 часа упражнения пред 

студенти задочно обучение по специалност „Стопанско управление”, „Аграрна 
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икономика”, „Икономика на туризма” – ІІІ курс, бакалавърска степен, период на 
дейност – октомври 2011 г. 

 
 
Доц. д-р Победа Луканова: 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Кирил и Методий“, Стопански 

факултет.  
Предмет или тема: “Социална икономика”,  
“Социална политика”,  
“Управление на специализирани проекти и фондове”  
“Европейска социална политика” 
Семестриална заетост и брой часове: 450 часа лекции със специалност 

“Социални дейности”, 90 часа лекции и 60 часа упражнения със специалност 
“Социално предприемачество” 

 
Гл.ас. д-р Виктор Йоцов 
Институция в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: “Основи на финансите”   
Семестриална заетост и брой часове: 211 ч. – упражнения 
 
Доц. д-р Николай Чкорев 
Институция в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” – В. Търново 
Предмет или тема: Екология 
Семестриална заетост и брой часове: 120 часа лекции 
 
Доц. д-р Стефан Иванов 
Институция в която се преподава: Тракийски университет 
Предмет или тема: Регионално управление 
Семестриална заетост и брой часове: 150 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Институция в която се преподава: ВСУ” Черноризец Храбър”  
Предмет или тема:   Финансови пазари и инвестиране 
Европейско финансово пространство 
Валутно-финансови операции 
Семестриална заетост и брой часове: 240 часа – два семестъра 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Институция в която се преподава: УНСС, катедра „Международни 
икономически отношения и бизнес” 
Предмет или тема:   „Международни икономически сравнения”,  
„Пазари, инвестиции, маркетинг – делова игра” 
Семестриална заетост и брой часове: общо 60 часа - 2 семестъра по 30 часа 
 
Проф. д-р Емил Панушев 
Институция в която се преподава: ВСУ „Черноризец Храбър” 
Предмет или тема:   Европейска икономическа интеграция 
Международни организации  
Международни отношения и външна политика на България 
Семестриална заетост и брой часове: 240 
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Институция в която се преподава: ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема:   Основи на ЕС  
Европейски стандарти  
Финансова система на ЕС 
Европейско икономическо сътрудничество 
Семестриална заетост и брой часове: 180 
 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска 
Институция в която се преподава: СУ „ Св.Климент Охридски”, Бакалавърска  
програма към ИИИ на БАН  
Предмет или тема:   Пари и банки на френски език,  
Семестриална заетост и брой часове: .60 ч. 
 
4.2. Преподавателска дейност (лекции, упражнения – магистратура)  
 
Проф. д-р Лилия Чанкова 
Стопански факултет на ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий, гр.Велико 
Търново  
Предмет или тема на изнасяните лекции: 
Семестриална заетост и брой часове:  
Логистика – 30 часа лекции; 
Международна логистика -30 часа лекции; 
Дистрибуционна политика - 30 часа лекции 

 
Проф. д-р Лилия Чанкова 
ВСУ „Черноризец Храбър”, гр.Варна 
Предмет или тема на изнасяните лекции: 
Семестриална заетост и брой часове:  
Маркетинг логистика – 30 часа лекции 

 
Доц. д-р Радка Илева  
ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”, гр.Велико Търново 
Предмет или тема на изнасяните лекции: Маркетинг, 180 ч лекции 

 
Доц. д-р Пламен Чипев  
ПУ “Паисий Хилендарски  
Предмет: Икономически теории 
Семестриална заетост и брой часове: летен и зимен семестър, 60 ч 
 
Доц. д-р Пламен Чипев  
Тракийски Университет, Ст. Загора  
Предмет или тема: Корпоративно управление 
Семестриална заетост и брой часове: летен семестър, 45 ч 
 
Доц. д-р Пламен Чипев  
ПУ “Паисий Хилендарски 
Предмет: Организация и управление на ИИД в корпорацията  
Семестриална заетост и брой часове: зимен семестър, 30ч 
 
Доц. д-р Пламен Чипев  
ВУМК Албена (изнесена в София)  
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Предмет: Обща икономическа теория   
Семестриална заетост и брой часове: зимен семестър, 30ч 
 
Гл. ас. д-р Явор Марангозов  
Великотърновски университет “Св. св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: Стратегически съюзи 
Семестриална заетост и брой часове:  
60 ч. лекции през летен семестър на 2010/2011 академична година;  
30 ч. лекции през зимен семестър на 2011/2012 академична година 
 
Проф. д-р Васил Цанов: 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. Св. Кирил и Методи” 
Предмет или тема: “Икономика на труда” 
Семестриална заетост и брой часове: 50 часа лекции 
 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: 
Институция, в която се преподава: Тракийски Университет, Стара Загора;  
ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий”, Международен банков институт; 
Предмет или тема: “Финансово програмиране”; “Управление на външния дълг”;  
“Анализ на банковата дейност”; 
Семестриална заетост и брой часове: 180 часа лекции 
 
Проф. д-р Йордан Христосков: 
Институция, в която се преподава: Висше училище по застраховане и финанси 
Предмет или тема: “Анализ в социалното осигуряване”  
Семестриална заетост и брой часове: Летен семестър на учебната 2010/2011 г. – 
30 часа лекции 
 
Доц. д-р Победа Луканова: 
Институция в която се преподава: ВТУ „Кирил и Методий“, Стопански 
факултет.  
Предмет или тема: “Европейска социална интеграция” 
Семестриална заетост и брой часове: 60  часа лекции  
 
Гл.ас. д-р Виктор Йоцов: 
Институция в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: “Европейска икономическа интеграция”  
Семестриална заетост и брой часове: 65 ч. –  лекции 
 
Гл. ас. д-р Григор Сарийски: 
Институция в която се преподава: УНСС, специалност МИО 
Предмет или тема: ”Пазари, инвестиции, маркетинг” 
Семестриална заетост и брой часове: 36 часа  упражнения  
 
Гл. ас. д-р Дочка Велкова: 
Институция, в която се преподава: Висше училище по застраховане и финанси 
Предмет или тема: “Социалното осигуряване”  
Семестриална заетост и брой часове: Втори семестър на учебната 2010/2011 г. – 
80 часа упражнения 
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Доц. д-р Николай Чкорев 
Институция в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” – В. Търново 
Предмет или тема: Устойчиво развитие, Екология 
Семестриална заетост и брой часове: 160 часа лекции 
 
Доц. д-р Стефан Иванов 
Институция в която се преподава: Тракийски университет 
Предмет или тема: Общински финанси 
Семестриална заетост и брой часове: 50 
Институция в която се преподава: Тракийски университет 
Предмет или тема: Европейски програми и проекти 
Семестриална заетост и брой часове: 50 
 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска 
Институция в която се преподава: ВТУ „ Св.Св. Кирил и Методии”, 
Магистърска програма към ИИ на БАН (дистанционно обучение)  
Предмет или тема:   Международни финанси,  
Международно банково дело  
Семестриална заетост и брой часове: .240 ч. 
 
Проф. д-р Емил Панушев 
Институция в която се преподава: ВСУ „Черноризец Храбър” 
Предмет или тема:   Европейска икономическа интеграция 
Международни организации  
Международни отношения и външна политика на България 
Семестриална заетост и брой часове: 240 
Институция в която се преподава: ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема:   Основи на ЕС  
Европейски стандарти  
Финансова система на ЕС 
Европейско икономическо сътрудничество 
Семестриална заетост и брой часове: 180 
 
 
4.3. Подготовка на докторанти (български и чуждестранни)  
 
Проф. дин Росица Чобанова 
Брой: 1  
Място и форма на обучение:  БАН/ЛТУ, задочна докторантура 
Тема: Изследване на иновационната активност на МСП от мебелната 
промишленост 
Срок на обучение: 2011-2014 г. 
 
Проф. д-р Лилия Чанкова 
Брой: един български докторант – Олга Грозданова 
Място и форма на обучение: ИИИ на БАН, задочна форма на обучение 
Предмет или тема: „Партньорствата на МСП с общините на 
Пазарджишка област” 
Срок на обучение: четири години с краен срок 16.11.2011 г. (с шестмесечно 
удължение) 
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Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Брой: 1; Надежда Иванова 
Място и форма на обучение: ИИИ при БАН, свободна докторантура 
Тема: Формиране на политика за повишаване конкурентоспособността на 
българските предприятия 
Срок на обучение: 2008-2011 г. 
 
Доц. д-р Пламен Чипев  
Брой: 1; Силвия Недялкова Петкова  
Място и форма на обучение: ИИИ на БАН, задочна докторантура 
Тема:Управление на конфликтите на интереси в корпоративното управление на 
публичните компании в България  
Срок на обучение: 2009-2012 г. 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Брой: 1 - задочен докторант Нели Попова 
Място и форма на обучение: Задочен докторант ИИИ  
Предмет или тема: „Ролята на данъчната политика в условията на членство в 
Икономическия и паричен съюз на ЕС – предизвикателства и възможности за 
България” 
Срок на обучение: Зачислен на 1,10.2006г г. Защита на дисертационния труд на 
20 декември 2011 г. 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Брой: 4 
Място и форма на обучение:  двама в ИИИ на БАН, секция „Макроикономика” и 
двама в УНСС, секция „МИО и бизнес” 
Предмет или тема: - различни 
Срок на обучение: - колкото е срокът на докторантурата, зависи от формата й 
 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска 
Брой: 1 - задочен докторант Слав Наков 
Място и форма на обучение: Задочен докторант ИИИ  
Предмет или тема: „Конкуренцията в българския банков сектор в условията на 
членство на ЕС” 
Срок на обучение: Зачислен на 1,10.2010 г. Изтекла 1 година през която е 
определена темата и е взел 2 изпита по език и компютърни технологии 
 
Проф. д-р Емил Панушев 
Брой: 5 
Място и форма на обучение: 3 в ИИИ при БАН, 2 във ВСУ „Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Отношенията НАФТА – ЕС, Присъединяване на България 
към еврозоната, Енергийния пазар в ЕС, Присъединяване на новите страни-
членки и устойчивостта на ЕС, Инвестициите в Черноморския регион. 
Срок на обучение: 3 г. 
 
Проф. д-р Васил Цанов: 
Брой: 1 
Място и форма на обучение: ИИИ на БАН, задочна 
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Предмет или тема: Моделиране на банковия риск 
Срок на обучение: 4 години 
 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: 
Брой: 2 
Място и форма на обучение: ИИИ на БАН 
Предмет или тема: Макрофинанси 
Срок на обучение: три години 
 
Проф. д-р Йордан Христосков: 
Брой: 3 
Място и форма на обучение: ИИИ на БАН – 2 докторанти, задочна форма 
Предмет или тема: Финансова стабилност и адекватност на пенсионната система 
(заб. Вторият докторант още няма определена тема на доктурантурата) 
Срок на обучение: 4 години 
Място и форма на обучение: ВСУ „Черноризец Храбър” – 1 докторант, задочна 
форма на обучение 
Предмет или тема: Управление на конфликтите в социалното осигуряване 
Срок на обучение: четири години 
 
Доц. д-р Матю Матев: 
Брой: 2 
 Място и форма на обучение: ИИИ при БАН, редовна форма 
Предмет или тема: “Развитие на обществената услуга “Отбрана” в 
България”(финансови аспекти) 
Срок на обучение: 4 години  
Място и форма на обучение: ИИИ при БАН, задочна форма 
Предмет или тема: “Висшето образование в България и европейското 
образователно пространство – институционални и финансови аспекти” 
Срок на обучение: 4 години  
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Брой: 1 
Място и форма на обучение: ИИИ – БАН; Редовен 
Предмет или тема: “ВИСОКО ТЕХНОЛОГИЧНИ И НАУКО - ИНТЕЗИВНИ 
ДЕЙНОСТИ КАТО ФАКТОР ГЕНЕРИРАЩ РЕГИОНАЛНИ РАЗЛИЧИЯ” 
Срок на обучение: 2011-2014 
 
4.4. Лекции 
 
- в чужбина  
 
Доц. д-р Веселин Минчев  
Институция: Университет на Валенсия; Департамент по приложна икономика - 
10.03.2011 - Аудитория 2Р02 
Тематика: Distribucion de la renta y desiqualidad tras la integracion de Bulgaria en 
pea  (Разпределение на доходите и неравество след присъединяването на 
България към ЕС) 
Часове (бр.):1 
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- в България на чужд език  
 
Доц. д-р Победа Луканова: 
Институция:  ВТУ „Кирил и Методий“, Стопански факултет.  
Тематика: “Социалната политика в България” 
Часове (бр.): 6. 
Аудитория: Студенти от Тараклийски университет, Молдова.  
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Институция в която се преподава: Висше училище по застраховане и финанси 
Предмет или тема: Хоноруван професор по статистика 
Семестриална заетост и брой часове: 60 часа на английски език (бакалаври) 
 
4.5. Друга лекционна дейност 
 
Проф. дин Росица Чобанова 
Институция: ИИИ БАН 
Оперативна програма “Развитие на човешките ресурси” - Подкрепа за 
развитието на докторанти, пост-докторанти, специализанти и млади учени, 
BG051PO001-3.3.04/37 от 28.08.2009 
Тематика: Курс по Методология на научните изследвания 
Часове (бр.): 20 
 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Институция: ИИИ на БАН 
Оперативна програма “Развитие на човешките ресурси” - Подкрепа за 
развитието на докторанти, пост-докторанти, специализанти и млади учени, 
BG051PO001-3.3.04/37 от 28.08.2009 
Тематика: Курс за обучение на докторанти по проект „Развитие потенциала на 
докторанти и млади учени за интердисциплинарни изследвания” по ОП 
“Развитие на човешките ресурси” на тема: “Управление на проекти”. 
Часове (бр.): 30 часа (изнесени заедно с доц. Г. Шопов) 
 
Институция: Berlinwasser International, проект „Stara Zagora Water and 
Wastewater – FOPIP”, финансиран от Европейската инвестиционна банка 
Тематика: Курсове за обучение на ръководители и служители от ВиК, Ст. 
Загора по „Управление на проекти”, „Управление на човешките ресурси”, 
„Ефективна работа с клиенти”. 
Часове (бр.): 30 часа (изнесени заедно с доц. Г. Шопов) 
 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Институция: Национален център за професионално развитие 
Тематика: Икономика и право, Корпоративна социална отговорност на МСП 
Часове (бр.): 60 
Институция: БТПП Бургас 
Тематика: Корпоративна социална отговорност- нови предизвикателства и 
стратегии 
Часове (бр.): 20 
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Проф. д-р Васил Цанов: 
Институция: ИИИ на БАН 
Тематика: Курс по “Иконометрия за напреднали. Методи за оценка на модели – 
интергративен и ко-интергративен анализ на променливите” на докторанти по 
програмата „Развитие потенциала на докторанти и млади учени за 
интердисциплинарни социално-икономически изследвания”. 
Часове (бр.): 120 
Институция : МТСП 
Тематика: “Социалните изследвания в контекста на съвременните социални 
политики” по проект “Изграждане на институционален капацитет на МТСП” 
Часове: 8 часа, 16 души 
 
Доц. д-р Георги Шопов: 
Институция: МОМН – Национален институт за обучение на директори (НИОД) 
Тематика: Бизнес планиране в училищата 
Часове (бр.): 16, 2 курса с по 24 участника 
Институция: ИИИ на БАН 
Тематика: курс за обучение на докторанти по проект „Развитие потенциала на 
докторанти и млади учени за интердисциплинали изследвания” по ОП 
“Развитие на човешките ресурси” на тема: “Управление на проекти” (съвместно 
с доц. д-р Спартак Керемидчиев). 
Часове (бр.): 30 часа (12 участника) 
Институция: Berlinwasser International, проект „Stara Zagora Water and 
Wastewater – FOPIP”, финансиран от Европейската инвестиционна банка 
Тематика: курсове за обучение на ръководители и служители от ВиК-Ст.Загора 
по „Управление на проекти”, „Управление на човешките ресурси”, „Ефективна 
работа с клиенти” (съвместно с доц. д-р Спартак Керемидчиев). 
Часове (бр.): 30 часа, 3 курса по 10 участника 
 
Гл. ас. д-р Виктор Йоцов 
Институция: Нов Български Университет 
Тематика: “Теория на парите и кредита” 
Часове (бр.): 30 
 
Гл. ас. д-р Григор Сарийски 
Институция: Дипломатически институт към МВнР 
Тематика: Семинар „Икономическа дипломация” по актуални икономически 
въпроси 
Аудитория: български дипломати II ниво и експерти от държавната 
администрация 
Часове (бр.): 8 часа, 35 човека, участвали в курса 
 
 
4.6. Ръководство на дипломанти, специализанти и докторанти (брой): 
 
4.6.1. Научен ръководител на защитили докторанти 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 1 бр. 
Доц. д-р Емил Панушев – 1 бр. 
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4.6.2. Ръководство на докторанти в рамките на срока 
 
Проф. д-р Васил Цанов:  1 брой (ИИИ на БАН) 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: 2 броя (ИИИ на БАН) 
Проф. д-р Йордан Христосков: 3 броя (2 ИИИ на БАН, 1 ВСУ) 
Доц. д-р Матю Матев: 2 брой. (ИИИ на БАН) 
Проф. д-р Стоян Тотев – 1 бр.  

Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 1 бр. 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 4 бр. 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска – 1 бр. 
Доц. д-р Емил Панушев – 2 бр. 
Проф. дин Росица Чобанова - 1 бр.  
Проф. д-р Лилия Чанкова - 1 бр.  
Доц. д-р Спартак Керемидчиев - 1 бр. 
Доц. д-р Пламен Чипев - 1 бр. 
Доц. д–р Радка Илева – 3/ИИИ при БА- 1/ВТУ 
 
 
4.6.3. Ръководство на дипломанти 
 
Проф. д-р Лилия Чанкова - 3 
Доц. д-р Радка Илева - 40 
Доц. д-р Пламен Чипев - 1 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян – 3 бр. 
Проф. д-р Йордан Христосков – 10 бр. 
Доц. д-р Стефан Иванов - 2 

Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 28 бр. 
Доц. д-р Емил Панушев – 8 бр. 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска – 15 бр. 
 
 
4.6.4. Ръководство на специализанти и др. 
 
 
4.7. Участие в изпитни комисии (бр.)  
 
- в Института 
 
Проф. д-р Васил Цанов – 5 броя 
Проф. д-р Искра Белева –  за докторанти – 3 бр. 
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Проф. д-р Йордан Христосков –  3 участия 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян - за докторанти – 3 броя 
Доц. д-р Николай Гълъбов – 1 изпит по финанси за приемане на докторанти 
(06.12.2011 г.) 

Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 4 бр. 
Доц. д-р Емил Панушев – 1 бр. 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска – 2 бр. 
Проф. дин Росица Чобанова: на докторанти – 4,  конкурсни -1 
Проф. д-р Лилия Чанкова - участия в изпитни комисии на докторанти -3 бр. 
Доц. д-р Радка Илева - 2 бр 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев - 2 бр. 
Доц. д-р Александър Тасев - 1 бр. 
Доц. д-р Веселин Минчев – 5 бр. 
Доц. д-р Пламен Чипев – 8 бр. 
Доц. д-р Радостина Телериг Бакърджиева – 1 бр. 
 
 

- във ВУЗ 
 
Проф. д-р Лилия Чанкова - 1 участие в комисия за избор на докторант и  2 

участия в държавни изпитни комисии 
Доц. д-р Радка Илева -  ръководител на изпитни комисии по МГ, Туризъм и 

МИО 
Доц. д-р Пламен Чипев -  във ВУЗ - 1 
Гл. ас. д-р Явор Марангозов -  във ВУЗ - 3  
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян - Ръководител на държавна изпитна комисия, 
Тракийски университет 
Проф. д-р Йордан Христосков –  4 участия. 
Гл. ас. д-р Виктор Йоцов – участие в държавна изпитна комисия по Финанси. 

доц. д-р Николай Чкорев - 10 
доц. д-р Стефан Иванов – 2 

Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 3 бр. 
Доц. д-р Емил Панушев – 6 бр. 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска – 2 бр. 
 
- други 
 
проф. д-р Стоян Тотев - Рецензент на докторант -1 бр. 

Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 3 бр. 
Проф. д-р Емил Панушев – 6 бр. 
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Доц. д-р Искра Христова-Балканска – 2 бр. 
 
 
V. НАУЧНИ СРЕЩИ (КОНФЕРЕЦИИ, ДИСКУСИИ, СИМПОЗИУМИ) 
 
5.1. Научни срещи, организирани от и с участието на Института  
 
България 2020 – икономически и социални перспективи: „Икономически 

аспекти на водоползването и ускоряване финансирането на проекти”  
Дата и място на провеждане: 23 февруари 2011, ИИИ-БАН 
Форма на участие доклад: “Проблеми при изпълнението на Директива 

91/271/ЕЕС за пречистване на битови отпадъчни води” 
Име на участниците: доц. д-р инж. Галя Бърдарска  и гл. ас. д-р Яна Кирилова 
 
Научна дискусия на тема „Стратегията „Европа 2020”: структурни 
реформи в Европейския съюз и участието на България”. 
Дата и място на провеждане: 20 април 2011 г., ИИИ при БАН 
Организирана от: ИИИ при БАН 
Име на участник: доц. д-р Алла Кирова 
Форма на участие: участие в дискусията 
 
Дискусионния семинар „АГОРА” при Икономическия институт на БАН: 
Организатори, модератори и участници в 3 форума: Доц. д-р Пламен Чипев, 

гл.ас. д-р Катерина Войческа  
23 февруари 2011: Дискусионен семинар на тема: „Пенсионната реформа в 

условия на икономическа криза”, представена от доц. д-р Йордан Христосков. 
22 юни 2011: Дискусионен семинар на тема: „Човешкият капитал в България. 

Формиране, състояние, използване, насоки за развитие”, представена от гл.ас.д-р 
Ирена Зарева  

21 декемви 2011: Дискусионен семинар на тема: "Иновационния потенциал в 
Русия и Китай: икономическо развитие и (пост)комунистическо наследство", 
представена от доц. д-р Иван Чалъков. 

 
Организирано обсъждане съвместно с ФНТС и НТС по водно дело в 

България на тема „Добри практики за социално поносима цена на водата”  
Дата и място на провеждане: 20.10.2011 г. в Дома на науката и техниката, гр. 

София 
Име на участник: гл. ас. д-р Дочка Велкова 
Форма на участие: доклад „Механизми за социално подпомагане на 

потреблението на ВиК услуги” 
 
 Национална научна конференция с международно участие на тема 

“Иновационно развитие на българската икономика” 
Дата и място на провеждане: 31.10.2011 г., ИИИ при БАН 
Организирана от: секция “Икономически науки” при СУБ и ИИИ при БАН 
Име на участник: проф. д-р Искра Белева 
Форма на участие: доклад на тема “Мобилността на работната сила като 

фактор за развитие на икономика, основана на знанието: преход от учене към 
заетост” 

Име на участник: доц. д-р Алла Кирова 

http://www.moew.government.bg/recent_doc/legislation/water/bg/directives/31991L0271_wastewater%20treatment1.doc
http://www.facebook.com/album.php?aid=52142&id=186352751394064
http://www.facebook.com/album.php?aid=52142&id=186352751394064
http://www.facebook.com/album.php?aid=52142&id=186352751394064
http://www.facebook.com/media/set/?set=a.235647243131281.72806.186352751394064&type=3
http://www.facebook.com/media/set/?set=a.235647243131281.72806.186352751394064&type=3
http://www.iki.bas.bg/node/65
http://www.iki.bas.bg/node/65
http://www.iki.bas.bg/node/65
http://www.iki.bas.bg/node/65
http://www.facebook.com/media/set/?set=a.334135406615797.93224.186352751394064&type=3
http://www.facebook.com/media/set/?set=a.334135406615797.93224.186352751394064&type=3
http://www.facebook.com/media/set/?set=a.334135406615797.93224.186352751394064&type=3
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Форма на участие: доклад на тема “Качествените характеристики на човешкия 
капитал във висшето образование и науката в условията на икономиката на знанието 
(теоретични аспекти)” 

Име на участник: гл. ас. д-р Ирена Зарева 
Форма на участие: постер и доклад на тема: “Образователната подготовка на 

населението в България – потенциал за иновационно развитие” 
Име на участник: доц. д-р Матю Матев 
Форма на участие: доклад на тема: “Научният потенциал в България и 

изграждане на икономиката на знанието  (финансови аспекти)” 
Име на участник: доц. д-р Победа Луканова 
Форма на участие: доклад на  тема: “Определяне потребностите от кадри”  
Име на участник: доц. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: Преки чуждестранни инвестиции и европейските фондове в 

България – влияние върху иновационния процес в България” 
Име на участника: доц. д-р Веселина Григорова 
Форма на участие и тема: доклад „Иновациите в енергетиката – фактор за 

повишаване на енергийната ефективност” 
 
Дискусионен форум "20 години НБУ": - Накъде България? (Интелектът и 

природата - реалният ни шанс срещу кризите) 
Дата и място на провеждане: 13.10.2011 г., София 
Организирана от: НБУ, ИИИ на БАН 
Име на участник: проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Форма на участие: доклад на тема “Икономическата криза: Проблеми и 

решения” 
 
Дискусия, организирана от секция „Международна икономика” с участието 

на представители на Министерство на финансите и Министерство на 
икономиката, енергетиката и туризма на тема ”Структурните реформи в ЕС: 
Европа 2020 и България”  

Дата и място на провеждане: 20.04.2011г, ИИИ на БАН, София 
Име на участник: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Доклад: „Структурните реформи в ЕС в контекста на Плана «Европа 2020 ” 
Име на участник: доц. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: Доклад: „Европа 2020: предизвикателства пред 

индустриалното развитие на ЕС-27 и на България” 
 
Двустранна среща  на тема „Криза след криза: вътрешни и външни 

икономически реакции” (“Crisis after Crisis. Domestic and International Responses”) 
Дата и място на провеждане: 21 октомври 2011 г. – Будапеща, Институт за 

световна икономика на УАН 
Организирана от: Института за световно стопанство при Унгарската 

академия на науките. 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Форма на участие: доклад “Current-Account Imbalances and Economic Growth 

during the 2008-2009 Crisis: Empirical Analysis” 
Име на участник: Доц.д-р. Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: Доклад : „Промени в структурата на европейската 

индустрия след икономическата криза и ефекти върху България. (“Changes in the 
structure of the European Industry after the economic crisis and implications for Bulgaria”) 
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Име на участник: гл.а. д-р. Григор Сарийски 
Форма на участие: Доклад на тема "Crisis and the Eurozone. Where is the way out". 
Име на участник: доц. д-р Пламен Чипев 
Форма на участие: Доклад на тема “National corporate governance code, as an 

anti-crisis tool “ 
 
 
5.2 Научни конференции, срещи, дискусии 
 
- в страната (национални и международни)   
 
Доц. д-р Пламен Д. Чипев 
Име на събитието: Публично изслушване „Зелена книга – Европейска рамка за 

КУ”  
Дата и място на провеждане: 2 септември 2011, хотел Шератон  
Форма на участие: изказване и участие в дискусията 
 
Доц. д-р Пламен Д. Чипев 
Име на събитието: Осма научно-приложна конференция с международно 

участие “ИНВЕСТИЦИИ В БЪДЕЩЕТО '2011” 
Дата и място на провеждане: 6-8 окт. 2011 г., Фестивален и конгресен център – 

Варна  
Участие с доклад на тема: Българският антикризисен план: успех с грешния 

модел?  
 
Доц. д-р Пламен Д. Чипев 
Име на събитието: Пета конференция на ИИП и Фондация Ханс Зайдел на тема 

„Конкурентоспособност на българската икономика – усвояване на европейските 
фондове”  

Дата и място на провеждане: 15 ноември 2011, хотел Хилтън  
Форма на участие: изказване и участие в дискусията 
 
Доц. д-р Пламен Д. Чипев 
Име на събитието: Конференция на ПУ – ФИСН „Ефекти на икономическата 

криза върху преструктурирането на икономическата активност в България”  
Дата и място на провеждане: 18 ноември 2011, ПУ „Паисий  Хилендарски”, 

Пловдив  
Пленарен доклад на тема: „Борба с кризата: не е ли време да сменим анти-

кризисния план в България?” 
 

Проф. д-р Васил Цанов: 
Име на събитието: Кръгла маса на тема “Нови умения за нови работни места” 
Дата и място на провеждане: МТСП, 07.09.2011 г. 
Форма на участие: доклад на тема:“Възможности за подобряване на пилотния 

модел и насоки за неговото бъдещо развитие” 
 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: 
1. Име на събитието: Кръгла маса на тема: „Визия, цели и приоритети: България 

2020” 
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Дата и място на провеждане: 23-ти юни 2011 г., Министерски съвет - Гранитна 
зала   

Форма на участие: доклад на тема: “Икономика, основана на знанието, и 
интелигентен растеж” 

2. Име на събитието: Кръгла маса на тема: „От националните цели и 
приоритети на Националната програма за развитие: България 2020 към Партньорски 
договор за развитие и инвестиции 2014-2020 г.” 

Дата и място на провеждане: 27-ми септември 2011 г., х-л „Вега София”  
Форма на участие: доклад на тема: “Планиране и контрол на използването на 

средствата от европейските фондове” 
3. Име на събитието: Втора международна научна конференция „Бизнесът и 

развитието на регионите. Селските райони – поглед към Европа 2020” 
Дата и място на провеждане: 23-24 юни, 2011 г., Тракийски университет, Стара 

Загора  
Форма на участие: доклад на тема: “Макроикономическа специфика и перспектива” 

 
Проф. д-р Йордан Христосков: 
1. Име на събитието: Десета национална конференция с международно участие 

на тема „Застрахователният и осигурителният пазар: реалност, визия, очаквания и 
приоритети за управлението на промяната” 

Дата и място на провеждане: 3 – 4 ноември 2011 г., София 
Форма на участие: доклад на тема „Социалното осигуряване във фазите на 

икономическия цикъл” 
2. Име на събитието: Международна юбилейна научна конференция  на тема 

„Икономиката и управлението в ХХІ век – решения за стабилност и растеж” 
Дата и място на провеждане: 8 – 9  ноември, Свищов 
Форма на участие: доклад на тема „Социалното осигуряване и фазите на 

икономическия цикъл (теоретични аспекти и емпирични данни)” 
3. Име на събитието: Кръгла маса на тема „Осигуровката за безработица и 

схемите за финансиране на ученето през целия живот – инструменти на гъвкавата 
сигурност” 

Дата и място на провеждане: 14  ноември, София 
Форма на участие: модератор на дискусията. 
 
Доц. д-р Георги Шопов: 
Име на събитието: Дискусия по проектозакона за държавен бюджет – 2012 г. – 

организирана от КНСБ 
Дата и място на провеждане: м. октомври 2011, София 
Форма на участие: участие с изказване 
 
Доц. д-р Алла Кирова: 
1. Име на събитието: Седма национална конференция по етика на тема 

“Етиката в българската наука” 
Дата и място на провеждане: 4-5 ноември 2011 г., УНСС 
Форма на участие: доклад на тема «Теоретични проблеми на процеса на 

реализирането на специфичния човешки капитал във висшето образование и науката” 
2. Име на събитието: Кръгла маса на тема „Чрез иновации към устойчиво 

развитие” 
Дата и място на провеждане: 21 ноември 2011 г., Българска Търговско-

Промишлена Палата, зала А 
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Форма на участие: изказване на тема “Ролята на академичната общност за 
иновационното развитие”.  

 
Гл.ас. д-р Ирена Зарева 
Име на събитието: Научнопрактическа конференция на тема: “Структурни 

реформи в ЕС – стратегията “Европа 2020” 
Дата и място на провеждане: 18.03.2011 г. София, организирана от СИБ и ФНТС 
Форма на участие: участие в дискусията 
 
Гл. ас. д-р Григор Сарийски: 
Име на събитието: Международна юбилейна научна конференция: 

„Икономиката и управлението в XXI век – решения за стабилност и растеж”  
Дата и място на провеждане: 8-9.11.2011 г., Свищов 
Форма на участие: доклад на тема ”Рискът в банковата сфера – 

характеристика, елементи, надзорни регулации” 
Име на събитието: Национална научна конференция на тема „Изводи от 

кризата – стратегии и препоръки”  
Дата и място на провеждане: 12.05.2011 г. 
Форма на участие: доклад на тема ”Проблеми на корпоративното управление в 

България” 
Име на събитието: Международна конференция на тема „Скритият дълг в 

обществената система на социалното осигуряване”  
Дата и място на провеждане: 21.03.2011 г., София 
Форма на участие: доклад на тема “Скритият дълг на българското 

здравеопазване – едно неизбежно бъдеще” 
 
доц. д-р Веселина Григорова 
Име на събитието: Седма международна научна конференция на тема 

„Българската икономика – пътят на еврото” 
Дата и място на провеждане: 15.11.2011, С., УНСС 
Форма на участие и тема:  доклад „Инвестиции в енергетиката” 
Име на събитието: международна научна конференция на тема „Мениджмънтът 

в динамично променяща се среда за сигурност” 
Дата и място на провеждане: 30.11.2011, Национален военен университет, В. 

Търново 
Форма на участие и тема:  доклад „Иновационно-комуникационните технологии 

в енергийния мениджмънт” 
 
доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Име на събитието: Втората годишна конференция «Инфраструктура и услуги 

във водния сектор» 
Дата и място на провеждане: 10 февруари 2011 г., Илиев център, Американски 

университет в България, София 
Форма на участие с доклад на тема „Прилагането на европейските норми за 

водите в страните - членки на ЕС” и модератор на сесия IV “Добри практики във 
водния сектор” 

Име на събитието: Опазване на околната среда и производство на чиста енергия 
- добри практики в пречистването на отпадъчните води и генерирането на енергия от 
остатъчна биомаса 

Дата и място на провеждане: 22 февруари 2011 г. , хотел Силвър Хаус, София  
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Форма на участие с доклад на тема: Прилагането на Директива 91/271/ЕЕС– 
трудности и предизвикателства   

Име на събитието: Осемнадесето национално честване на Световния ден на 
водата 

Дата и място на провеждане: 23 март 2011 г., Дом на техниката, София 
Форма на участие с доклад на тема: Количество и качество на питейните води в 

България – проблеми и решения 
Име на събитието: Организирано обсъждане съвместно с ФНТС и НТС по водно 

дело в България на тема „Добри практики за социално поносима цена на водата”  
Дата и място на провеждане: 20.10.2011 г. в Дома на науката и техниката, гр. 

София 
Форма на участие (доклади) и тема: Шести световен форум по водите – равен 

достъп до вода и канализация 
 
гл.ас. д-р Яна Кирилова  
Име на събитието: Организирано обсъждане съвместно с ФНТС и НТС по водно 

дело в България на тема „Добри практики за социално поносима цена на водата”  
Дата и място на провеждане: 20.10.2011 г. в Дома на науката и техниката, гр. 

София 
Форма на участие (доклади) и тема: Поносимост на  цените за ВиК услуги и 

подпомагане на населението 
 
доц. д-р Дарина Русчева 
Име на събитието: ХІІІ–та международна научна конференция “Управление и 

устойчиво развитие” 
Дата и място на провеждане: 26-28 03. 2011 г. УОГС “Г.Аврамов” - Юндола 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение) и тема: Пропорции в 

стоковото производство на продоволствени продукти в България 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Име на събитието:  „Инвестиции в бъдещето – 2011” 
Дата и място на провеждане: 6-8.10.2011 г., 8-ма международна научна 

конференция  Международен конгресен център, Варна, България 
Форма на участие: Доклад: «Структурните реформи в ЕС и въздействието им 

върху Европейското финансово пространство – предизвикателства и проблеми пред 
българския финансов сектор» 

 
Име на събитието: Международна научна конференция “Световната финансова 

криза и поуките за финансовия сектор в България” 
Дата и място на провеждане: Равда, 16-18 юни 2011, УНСС, София 
Форма на участие: Доклад: „Структурните реформи в ЕС и въздействието им 

върху Европейското финансово пространство – предизвикателства и проблеми пред 
българския финансов сектор” 

 
Име на събитието: Научна дискусия в Съюза на икономистите в България на 

тема „Банковата система в България на съвременния етап”. 
Дата и място на провеждане: 18.10.2011 г.НТС, София. 
Форма на участие: Доклад: Европейската дългова криза  и съвременното 

състояние на банковата система в България” 
 

http://www.moew.government.bg/recent_doc/legislation/water/bg/directives/31991L0271_wastewater%20treatment1.doc
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Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
1. Име на събитието: Академична конференция на тема "Пол и преход (1938-

1958)" 
Дата и място на провеждане: 21 е 22 юни 2011 г.,  СУ „Св. Климент Охридски" и 

Центъра за изследвания и политики за жените – УНСС, София 
Форма на участие:  доклад и тема „Промени в икономическия и социалния 

статус на жените в България, 1938-1958 г.” 
 
2. Име на събитието: Юбилейна научна конференция „Статистика, 

информационни технологии и комуникации”, посветена на 60-годишнината от 
създаването на катедра и специалност „Статистика и иконометрия” към УНСС 

Дата и място на провеждане: 24 ноември 2011 г. – УНСС, София 
Форма на участие:  доклад и тема „Съвременната дискусия върху показателя 

брутен вътрешен продукт” 
 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска 
1. Име на събитието:  „Инвестиции в бъдещето – 2011” 
Дата и място на провеждане: 6-8.10.2011 г., 8-ма международна научна 

конференция  Международен конгресен център, Варна, България 
Форма на участие: Доклад: «Промяна в структурата на европейската 

индустрия в ЕС-27 и изводи за България” 
 
2. Име на събитието: Социални стойности и конкурентоспособно развитие 

на ЕС („Social Values and Competitiveness Development in EU”)  
Дата и място на провеждане: Международна конференция, 7-8 Октомври 2011, 

СУ „Климент Охридски”, Стопански факултет, София. 
Форма на участие: Доклад на английски: Свръх задлъжнялост в България – 

Задълбочава ли се този проблем в периода след икономическата криза? (»Over 
indebtedness in Bulgaria  –  Are there any evidence of deepening this phenomena in the post 
crisis  economic development of Bulgaria?) 

 
3. Име на събитието: “Икономиката на България - пътят към еврото” 
Дата и място на провеждане: 7-ма международна научна конференция, 

18.10.2011, УНСС, София 
Форма на участие: Доклад: „Ефекти на преките чуждестранни инвестиции 

върху икономиката на страните от Югоизточна Европа в периода след глобалната и 
финансова криза.” 

 
 
Доц. д-р Емил Панушев 
Име на събитието: Международна конференция на тема: "Стратегии и 

политики на сътрудничество в Черноморския регион", организират Варненският 
свободен университет "Черноризец Храбър" и Фондация "Конрад Аденауер" 

Дата и място на провеждане: 22 ноември в Конферентната зала на хотел 
"Адмирал" в курортния комплекс "Златни пясъци" 

Форма на участие и тема: Модератор на панел „Източните политики на ЕС” 
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- в чужбина  
 
проф. д-р Васил Цанов 
Име на събитието: GINI: Year-one conference 
Дата и място на провеждане: 4-5 February 2011, Milan, Italy 
Форма на участие: научно съобщение “Inequality in Bulgaria: first results” 
 
проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: 
1. Име на събитието: The 4th Global Outsourcing Summit 
Дата и място на провеждане: May 21st – 24th, 2011, MaAnShan City, Anhui 

Province, PR China 
Форма на участие: доклад на тема “Outsourcing in Eastern Europe” 
2. Име на събитието: The Project LINK Fall Meeting 
Дата и място на провеждане: Oct 24–26th 2011, New York, USA 
Форма на участие: доклад на тема “Economic Outlook for Bulgaria 2008-2013” 
 
проф. д-р Искра Белева 
Име на събитието: международна научна конференция на тема “Завършващите 

висше образование и участието им в пазара на труда,  
Дата и място на провеждане: Кипър, 20-21 октомври 2012 г. 
Форма на участие: доклад на тема “Програмите за настаняване на работа на 

завършващи висше образование – едно решение на прехода от учене към заетост”; 
 
доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Име на събитието: Conference “Equitable access to water & sanitation” 
Дата и място на провеждане: 4-5 юли 2011 г., сградата на ООН, Женева, 

Швейцария 
Форма на участие:  представяне от работната група на изследването “Good 

practices to ensure equitable access to water and sanitation in the pan-European region” (Галя 
Бърдарска е член на работната група) 

 
проф. д-р Стоян Тотев 
Име на събитието: Среща на Постоянния комитет за социални науки (SCSS), 

Европейската научна фондация, октомври, Страсбург – участие в качеството си на 
представител на България в Постоянния комитет;  

Дата и място на провеждане: Страсбург, октомври 2011 г. 
 
проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Име на събитието: Международна конференция по банкиране и финанси,  
Дата и място на провеждане: 21.10.2011 г., Фамагуста, Северен Кипър. 
Форма на участие: Доклад: „International Cross-border Regulatory Co-operation 

and the Challenges of International Regulatory Arbitrage: Financial Regulation and 
Supervision Systems’ Reforms in the EU and the New EU Member States” 

 
доц. д-р Емил Панушев 
Име на събитието: Global JEAN MONNET Conference 2011, "EUROPEAN 

ECONOMIC GOVERNANCE IN AN INTERNATIONAL CONTEXT” 
Дата и място на провеждане: European Commission, Directorate General Education 

and Culture, Jean Monnet Programme, CHARLEMAGNE building Brussels, 24-25 
November 2011. 
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Форма на участие: участие в дискусии 
 
доц. д-р Пламен Д. Чипев 
Име на събитието: Международна конференция на Европейската Банка за 

Реконструкция и Развитие (EBRD) и Глобалният Форум за Корпоративно Управление 
(ГФКУ) на Международната финансова корпорация, на тема "Корпоративно 
управление на Банките в Югоизточна Европа" 

Дата и място на провеждане: 16 юни 2011 в Лондон, Великобритания 
Форма на участие: изказване и участие в дискусията 
 
 
4.3 Научни конференции, срещи, дискусии предвидени за 2012, 2013 
 
Проф. д-р Йордан Христосков, проф. д-р Искра Белева, проф. д-р Васил 

Цанов, доц. д-р Георги Шопов, доц. д-р Победа Луканова  – Дискусия на тема 
„Пазарът на труда и социалната защита във фазите на икономическия цикъл – 
теоретични аспекти и реални политики”. 

 
Доц. д-р Георги Шопов – Редовен годишен форум на ОИСР, май 2012 г.  
 
Доц. д-р Маргарита Филева – заявено участие в международна научна 

конференция “Тенденции и предизвикателства в развитието на икономиката”,  (10–
11 май 2012 г.), в тематично направление: Правителствени политики – социални и 
правни аспекти. Конференцията се организира от Икономически университет – Варна.  

 
проф. д-р Стоян Тотев  
Среща на Постоянния комитет за социални науки (SCSS), Европейската научна 

фондация – м. май, Будапеща 
 
гл.ас. д-р Мария Коцева, гл.ас. д-р Милкана Мочурова, доц. д-р инж. Галя 

Бърдарска 
Сесия на тема «Използване на възобновяеми енергийни източници (ВЕИ) в 

България», Деветнадесета национална конференция за Световния ден на водата - 22 
март 2012 г., Дом на техниката, София 

 
гл.ас. д-р Яна Кирилова, доц. д-р инж. Галя Бърдарска  
Обсъждане на различни методи за водно подпомагане в България, октомври 

2012 г., Дом на техниката, София 
 
гл.ас. д-р Яна Кирилова 
Конференция на тема „Влияние на международната финансова криза върху 

състоянието на общинските бюджети в страните-членки на Съвета на Европа”  
Дата и място на провеждане: 20-21.06.2012 г.  в Съвета на Европа – Страсбург, 

Франция  
 
проф. дин Росица Чобанова 
Работна среща на ЕК на тема: “Социалните позиции по отношение 

насърчаването на предприемачеството и търсенето на иновации” 
 

проф. дин Росица Чобанова  
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Работна среща на ЕК на тема: “Разрушителните иновации -  
конкурентоспособност и политика”. 
 

проф. д-р Лилия Чанкова  
Юбилейна международна научно-практическа конференция „20 години 

инвестиция в бъдещето”, организирана от ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий”, 18-19 май 
2012 г. 
 

гл. ас. д-р Аделина Миланова  
THE FIRST INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE ECONOMIC AND 

SOCIAL DEVELOPMENT - 12th, 13th of April 2012 in Frankfurt am Main, Germany. 
(ПЪРВА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ ЗА ИКОНОМИЧЕСКО И 
СОЦИАЛНО РАЗВИТИЕ – 12-13 Април 2012, Франкфурт на Майн, Германия) 

SOCIAL CAPITAL AND CORPORATE CULTURES IN PERSPECTIVE: THE 
CASE OF BULGARIA – Topic for presentation in section:  Challenges of the Modern 
World.(ПЕРСПЕКТИВИ В РАЗВИТИЕТО НА СОЦИАЛНИЯ КАПИТАЛ И 
КОРПОРАТИВНАТА КУЛТУРА В БЪЛГАРИЯ – Секция: Предизвикателствата на 
съвременния свят) 
 

доц. д-р Пламен Чипев, гл.ас. д-р Катерина Войческа  
Дискусионни семинари “Агора“ при Института за икономически изследвания на 

БАН 
 
Очаква се през  октомври 2012 г. да се проведе двустранна работна среща между 

изследователи от ИИИ на БАН и Института за световно стопанство при Унгарската 
академия на науките. 

 
 
 
VІ. ЕКСПЕРТНА ДЕЙНОСТ 
 
6.1.  Участия в СНС, Факултетни съвети и комисии 
 
Проф. д-р Васил Цанов: 
- НС в ИИИ на БАН; 
- ФС при Стопански факултет на ВТУ “Св. Св. Кирил и Методи”; 
- Постоянната комисия по икономика и управление към Националнита 

агенция за оценяване и акредитация. 
 

Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян - член на Научния съвет към ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Искра Белева – член на Научния съвет към ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Йордан Христосков – участие в: 
- академичния съвет на ВУЗФ 
- редколегия на сп. “Пари и култура” 
- издателски съвет на ВУЗФ 
 
Доц. д-р Георги Шопов: член на академичния съвет на Висше училище 

Международен колеж – Добрич.  
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Доц. д-р Победа Луканова участие в: 
- НС в ИИИ на БАН 
- Факултетен съвет на Стопански факултет, ВТУ „Кирил и Методий“ 
- Общото събрание на Стопански факултет, ВТУ „Кирил и Методий“ 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Член на Постоянния комитет за социални науки (SCSS), Европейската научна 

фондация;  
Член на Академичния съвет на Висше училище международен колеж; 
Представител на БАН от българска страна при страните - членки на 

Черноморското сътрудничество – към международен център за Черноморски 
изследвания, Атина, Гърция;  

Експерт оценител (“Expert-Evaluator”),  към Европейската комисия; 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Член на Общото събрание на БАН 
Член на Комисията по нормативни актове към ОС на БАН 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска 
Научен секретар на ИИИ на БАН 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
 
Доц. д-р Емил Панушев  
12 участия 
 
 
6.2 Участия в Експертни съвети и комисии 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
1. Участие в 5 експертни съвета в ИИИ 
2. Участие в 1 Експертен съвет към катедра „Финанси” на УНСС 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
1. участие и рецензент в научно жури за избор на доцент в катедра 
„Международни икономически отношения” в Икономическия университет – 
Варна, 13 юни 2011 г. 
2. участие и рецензент в две научни журита и председател на едно от тях за 
избор на двама професори в ИИИ-БАН, 13 и 14 юли 2011 г.  
3. участие в научно жури за главен асистент в катедра „Международни 
икономически отношения” в Икономическия университет – Варна, 11 юли 2011 
г. 
4. участие в научно жури за образователната и научна степен „доктор” в 
Стопанския факултет на СУ, 26 октомври 2011 г.  
5. председател на научно жури за образователната и научна степен „доктор” в 
ИИИ на БАН, 20 декември 2011 г. 
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6.   участие в експертен съвет на вътрешна защита на докторантката Мария 
Александрова Иванова  на тема „Висшето образование в България и 
Европейското образователно пространство – финансови и институционални 
аспекти” , 11 ноември 2011 г. 
7. участие в експертен съвет за обсъждане на проект за записване като 
докторант на самостоятелна подготовка Владимир Жечев, 7 декември 2011 г. 
8. участие като председател на експертен съвет в обсъждане на колективния 
проект на  проф. Й. Христосков, проф. В. Цанов, проф. Искра Белева, доц. Г. 
Шопов и доц. П. Луканова,  21 декември 2011 г. на тема „Пазарът на труда и 
социалната защита в икономическия цикъл”. 
 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска 
1. Участие в 6 експертни съвета в ИИИ 
2. Участие в 1 Експертен съвет към катедра „Философия” на СУ „Климент 

Охридски” 
3. Участие в 1 Експертен съвет към катедра „Икономика” на УНСС  
4. Експерт-оценител на международната програма между Университета 

Трент – Нотингам, Англия (The Nottingham Trent University) и УНСС. 2008-2009. 2009–
01-05 2010. 
  

Проф. д-р Васил Цанов участие в: 
- ЕС към ИИИ на БАН – 5 броя; 
 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян – ЕС към ИИИ на БАН – 3 броя 
 
Проф. д-р Искра Белева – 2 бр. 
- Експертен съвет на планова тема “Съхранение и развитие на човешкия капитал 

в образоването и науката в България” с автори доц. д-р М.Матев, гл. ас. д-р И. Зарева и 
доц. д-р А. Кирова, (21.10.2011 г.) 

- Експертен съвет (вътрешна защита) на докторска дисертация на Мария 
Александрова Иванова на тема “Висшето образование в България и европейското 
образователно пространство – институционални и финансови аспекти”, обем 285 стр. 

-  
Проф. д-р Йордан Христосков – участие в: 
- Научното жури за присъждане на академичната длъжност „доцент” на 

Людмила Векова (Пловдивски университет). 
- Научното жури за присъждане на академичната длъжност „професор” на 

Искра Белева (ИИИ, БАН) 
- Научното жури за присъждане на академичната длъжност „професор” на 

Боян Илиев (СА, Свищов) 
- Научното жури за присъждане на академичната длъжност „професор” на 

Любомир Стефанов (УНСС) 
- Научното жури за присъждане на академичната длъжност „доцент” на 

Стоян Киров (Икономически университет, Варна) 
 
Доц. д-р Георги Шопов участие в: 
- ЕС на ИИИ за обсъждане на колективен изследователски проект на тема 

„Съхранение и развитие на човешкия капитал в  образованието и науката в България” с 
ръководител доц. д-р Матю Матев и участници доц. д-р Алла Кирова и гл.ас. д-р Ирена 
Зарева. 
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- ЕС на ИИИ за обсъждане на проект на докторска дисертация на тема 
„Висшето образование в България и европейското образователно пространство – 
институционални и финансови аспекти”, с автор Мария Александрова Иванова и 
научен ръководител доц. д-р Матю Матев.  

- Научното жури за присъждане на академичната длъжност „професор” на 
Йордан Христосков (ВУЗФ). 

- Научното жури за присъждане на академичната длъжност „доцент” на 
Людмила Векова (Пловдивски университет). 

- Научното жури за присъждане на академичната длъжност „професор” на 
Искра Белева (ИИИ, БАН). 

- Научното жури за присъждане на академичната длъжност „професор” на 
Васил Цанов (ИИИ.БАН). 

 
Доц. д-р Алла Кирова – 2 бр. 
- 21.12.2011 г. – Експертен съвет за обсъждане на завършен планов 

колективен научноизследователски проект с ръководител проф., д-р Й. Христосков на 
тема “Пазарът на труда и социалната защита в България в икономическия цикъл”, 
секция “Макроикономика”, ИИИ при БАН. 

- 13.12.2011 г. – член на Комисия, проверяваща съответствията за 
приравняване на академични длъжности “професор” на проф., д-р Й. Христосков и 
“главен асистент” на гл. ас., д-р Е. Калчев в ИИИ при БАН. 

 
Доц. д-р Маргарита Филева – 3 бр. Участие в ЕС за обсъждане на: 
- планова разработка на тема “Съхранение и развитие на човешкия капитал в 

образованието и науката в България” – с ръководител: доц. д-р М.Матев и участници: 
доц. д-р А.Кирова и гл.ас. И.Зарева (21.10.2011 г.); 

- вътрешна защита на дисертация за присъждане на образователната и научна 
степен „доктор” на Мария Александрова Иванова, задочен докторант към секция 
“Макроикономика” на тема „Висшето образование в България и Европейското 
образователно пространство – финансови и институционални аспекти” с научен 
ръководител – доц. д-р М.Матев (11.11.2011 г.); 

- планова разработка на тема “Пазарът на труда и социалната защита в 
икономическия цикъл” с ръководител – проф. д-р Й.Христосков и участници – проф. д-р 
И.Белева, проф. д-р В.Цанов, доц. д-р Георги Шопов, доц. д-р Победа Луканова и икон. 
Людмила Маврудиева. 

 
Доц. д-р Николай Гълъбов – 2 бр. 
- 22.06.2011 г. – обсъждане на дисертационен труд на тема „Макрофинансова 

специфика на интеграцията на България в Европейския съюз” за получаване на 
образователната и научна степен „доктор” от Иван Крумов Тодоров, редовен докторант 
към секция „Макроикономика”; 

- 04.11.2011 г. – Експертен съвет за обсъждане на завършен планов проект 
научно-изследователски проект на тема: “Структуриране на платежния баланс” с 
изпълнител – проф. д.ик.н. Гарабед Минасян. 

-  
Гл.ас. д-р Ирена Зарева – 2 бр. 
- участие в специализиран експертен съвет в ИИИ на БАН за обсъждане на 

дисертационен труд на тема “Висшето образование в България и европейското 
образователно пространство – институционални и финансови аспекти”, с автор 
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Мария Александрова Иванова, задочен докторант към секция “Макроикономика”, 
11.11.2011 г. 

- участие в специализиран експертен съвет в ИИИ на БАН за обсъждане на 
завършен научноизследователски проект на тема “Пазарът на труда и социалната 
защита в икономическия цикъл”, с изпълнители проф. д-р Й. Христосков 
(ръководител),  проф. д-р И. Белева, проф. д-р В. Цанов, доц. д-р. Г. Шопов, доц. д-р П. 
Луканова, икон. Л.Маврудиева, 21.12.2011 г 

-  
Доц. д-р Матю Матев – 3 бр. 
 
Гл. ас. д-р Виктор Йоцов участие в: 
- експертна комисия за обсъждане на докторска дисертация – 1 бр. 
- експертна комисия за обсъждане на планови разработки – 3 бр. 
-  
Гл. ас. д-р Дочка Велкова 
- участие в специализиран експертен съвет в ИИИ на БАН за обсъждане на 

завършен научноизследователски проект на тема “Пазарът на труда и социалната 
защита в икономическия цикъл”, с изпълнители проф. д-р Й. Христосков 
(ръководител),  проф. д-р И. Белева, проф. д-р В. Цанов, доц. д-р. Г. Шопов, доц. д-р П. 
Луканова, икон. Л.Маврудиева, 21.12.2011 г 

 
Проф. д-р Стоян Тотев 
2 - в експертни съвети и 3 - в комисии 
 
Доц. д-р Дарина Русчева  
2  - в научни журита, от които председател на едното за присъждане на ОНС 
“Доктор” 
 
Доц. д-р Веселина Григорова 
1 – в научно жури за присъждане на ОНС “Доктор” 
- Участие в Експертни съвети в секция "Регионална и секторна икономика"  

 
Доц. д-р Пламен Чипев 
участие в научно жури за избор на доцент в катедра „Международни 
икономически отношения” във Висше училище “МЕЖДУНАРОДЕН КОЛЕЖ” – 
Албена, гр. Добрич, в ДВ, бр. 33/26.04.2011 
 
 
6.3. Рецензии, отзиви и становища  

 
Проф. д-р Васил Цанов: 6 бр. рецензии на научни статии за сп. “Икономически 

изследвания”. 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян – 2 броя рецензии 
 
Проф. д-р Йордан Христосков:  6 броя рецензии на учебници, научни студии и 

статии, публикувани от издателството на ВУЗФ. 
 
Доц. д-р Матю Матев: 4 бр. рецензии 
 
Проф. д-р Искра Белева: 4 бр. рецензии 
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- рецензия на доклад на тема: „Криви на икономическа активност според 
образованието на населението у нас през периода 1985-2001 г.”с автор Адриана 
Христова, редовна докторантка по статистика и демография в ИИНЧ, участие в техен 
семинар; 

- рецензия на студия „Evaluation of subsidized employment programs for long-term 
unemployed in Bulgaria” за списание “Икономически изследвания” 

- рецензия на статия “ Comparing NAIRU and economic cycle from perspective of 
labour market in the countries of the Visegrad group” за сп. “Икономически изследвания” 

- рецензия на студия “Скритата безработица в България, ефекти на 
обезкуражения работник и принудителна непълна заетост, сп. “Икономически 
изследвания” 

 
Доц. д-р Георги Шопов: 5 рецензии и 2 становища 
- 2 рецензии за сп. „Икономически изследвания”. 
- 1 рецензия за доклада „Методологически основи за състава и изчисляването на 

Композитен индекс «икономика на светло»”, разработен от доц. д-р Ст.Петранов в 
рамките на проект „Ограничаване и превенция на неформалната икономика”, 
изпълняван от Асоциацията на индустриалния капитал в България и финансиран от ОП 
„Развитие на човешките ресурси”.  

- 1 рецензия за конкурс за „професор”. 
- 1 рецензия за конкурс за „доцент”. 
- 2 становища за конкурси за „професор”. 
 
Доц. д-р Алла Кирова: 1 бр. рецензия за Университетско издателство 

“Стопанство” – УНСС на книгата на доцент, д-р Боян Велев “Очерци по история на 
политическата икономия”, 360 с. 

 
Доц. д-р Николай Гълъбов: 1 становище като член на научно жури по 

дисертацията на Надежда Благоева “Фискални и социални аспекти на личния 
подоходен данък в Р България” (05.09.2011 г. – Свищов). 

 
Доц. д-р Победа Луканова: 
- 3 рецензии за студии за сп. “Икономически изследвания”; 
- 1 отзив на научно-изследователски проектна доц. Ирена Славова, УНСС 
 
Гл. ас. д-р Виктор Йоцов – изготвени рецензии за “Икономически изследвания” 

– 6 бр. 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
рецензии за списание “Икономически изследвания” 
 
Доц. д-р Дарина Русчева 
Рецензия (1): 
на завършен научноизследователски проект от колектив под ръководството на 

проф. д.ик.н. Иван Кънчев от УНСС – гр. София; 
 
Становища (2): 
- за дисертационния труд “Конкурентоспособност на българските зеленчуци на 

международния пазар”на Камелия Иванова Терзийска, докторант на самостоятелна 
подготовка в Института по аграрна икономика при Селскостопанската академия; 
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- за дисертационния труд “Икономиката на селските райони  - тенденции, 
проблеми и перспективи (на примера на област Стара Загора)” на Младен Атанасов 
Хаинбоазки, редовния докторант към секция “Регионална и секторна икономика” в 
ИИИ на БАН.    

 
Доц. д-р Веселина Григорова 
Становище (1): за дисертационния труд “Икономиката на селските райони  - 

тенденции, проблеми и перспективи (на примера на област Стара Загора)” на Младен 
Атанасов Хаинбоазки, редовния докторант към секция “Регионална и секторна 
икономика” в ИИИ на БАН.    

Участие в Експертни съвети в секцията на Хубенова за обсъждане на проекта за 
дисертация на Иван Хаджигенчев на тема «Северно американско споразумение за 
свободна търговия и търговско-икономически взаимоотношения с Европейския съюз». 

 
Доц. д-р Николай Чкорев 
Рецензии (2): 
- на дипломни работи на студенти от ВТУ “Св.св. Кирил и Методий” 
 

Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
1. 3 рецензии за сп. Икономически изследвания 
2. 1 рецензия за разработката «Европейската енергийна политика в 

черноморския регион” с ас. Елизабет Динева Фонд “НИД на УНСС” 2011 г. 
3. 2 рецензии за докторанти на катедра ”Финанси” и катедра МИО и 

Международен бизнес” на УНСС 
4. 2 рецензии и 3 Становища – за получаването на научното звание „доцент” 

към УНСС и ВФУЗ. 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
3 рецензии на статии за списание  „Икономически изследвания”; 
8 рецензии на депозирани статии в списание „Икономическа мисъл”; 
2 рецензии за процедура за професор в ИИИ на БАН и 1 за доцент в 

Икономическия университет – Варна 
1 рецензия на научния труд на Вера Пиримова на тема „Циклична 

макроикономическа динамика” - 22 ноември 2011 г. 
2 научни становища за защита на образователната и научна степен „Доктор” – 

Юлия Добрева (СУ) и Нели Попова – ИИИ на БАН.  
 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска 
3 рецензии за сп. Икономически изследвания 
1 рецензия за разработката «Перспективи на макроикономическата политика на 

България за преодоляване на икономическата криза” с ръководител доц.д-р. 
В.Трифонова Фонд “НИД на УНСС” 2011 г. 

 
Доц. д-р Емил Панушев  
3 рецензии 
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6.4. Участие в национални и международни съвети, комисии и други 
обществени органи и организации 

 
Проф. д-р Искра Белева – експерт към НАОА, Атестация на докторска програма 

в медицински университет Варна по специалност “Здравен мениджмент”, май 2011 г. 
 
Доц. д-р Веселина Григорова 
Експерт-оценител (рецензент) на проекти към ЕК, Брюксел 
 
Доц. д-р Галя Бърдарска 
Член на Управителния съвет на Global Water Partnership – Central and Eastern 
Europe 
Председател на Контролния съвет на Научно-техническия съюз по водно дело в 

България 
 
Доц. д-р Николай Чкорев 
Участие в Управителния съвет на НКЦ – ГЛОБАЛНИ ПРОМЕНИ към БАН 
 
Доц. д-р Дарина Русчева 
Заместник на представителя на БАН в Национален консултативен съвет към 

МЗХ 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Член на Европейската асоциация за сравнителна политическа икономия  
 
Доц. д-р Искра Христова-Балканска 
1. Член на Управителния съвет на международна неправителствена 

организация: Европейска мрежа за финансово включване (EFIN) със седалище 
Брюксел, Белгия 

2. Директор за България на франкофонски Институт СЕДИМЕС, със 
седалище Париж, Франция. 

 
 
6.5. Експертна, консултантска и друга дейност в помощ на институции и 

органи на управление 
 
- становища 
 
Проф. д-р Искра Белева – изготвила: 
- Становище за Президентската институция – “Кризата и пазара на труда”, 29-31 

март 2011 г. 
- Становище по Бюджет 2011, представено на среща с КНСБ, ноември 2011 
 
Гл. ас. д-р Виктор Йоцов изготвяне на становище  по закона за Фискална 

устойчивост. 
 
- експертна дейност 
 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян - член на Надзорен съвет на Българска банка за 

развитие 
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Проф. д-р Васил Цанов: Комисия към МТСП по бедност и социално включване. 
 
Проф. д-р Искра Белева: 
- участие в междуведомствена работна група към МТСП по демографско 

развитие; 
- участие в междуведомствена работна група към МТСП по бедност и 

социално включване; 
- участие в работната група за разработване на Система за прогнозиране на 

потребностите от труд към МТСП. 
 
Доц. д-р Георги Шопов – член на работната група по политиката на доходите 

към МТСП 
 
Гл. ас. д-р Ирена Зарева – участие в междуведомствена работна група по 

демографските въпроси към МТСП – 2011 г. 
 
Гл. ас. д-р Виктор Йоцов – експертна дейност – към арбитражния съд; към 

национална следствена служба. 
 
Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Удостоверение за пълна проектанска правоспособност № 41456 за 2011 г. на 

Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране, София; 
Прединвестиционно проучване за подобряване и развитие на инфраструктурата 

за питейни и отпадъчни води на кварталите Банево, Ветрен, Минерални бани, Община 
Бургас (проектант); 

Идеен проект за подобряване и развитие на инфраструктурата за питейни и 
отпадъчни води на кварталите Банево, Ветрен, Минерални бани, Община Бургас. 
Подобект: Пречиствателна станция за отпадъчни води. Част: Технологична (главен 
проектант); 

Устойчиво използване в земеделието и подобряване качеството на замърсени 
почви/места в земеделието на кв. Челопечене. BUL/SGP/OP4?83/CORE/10/19. 2010-
2013 (експерт по водите). 

 
Доц. д-р Стефан Иванов 
МЕХАНИЗЪМ ЗА РАЗРЕШАВАНЕ НА ПОСЛЕДСТВИЯ ОТ ФИНАНСОВИТЕ 

КОРЕКЦИИ, НАЛАГАНИ НА ОБЩИНИ ПРИ ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОЕКТИ НА 
ЕС 

Докладът е разработен по поръчка на Министерски съвет с основна цел да се 
изготви предложение за трайно институционално и финансово решение за 
преодоляване на последиците от налаганите финансови корекции (ФК) на общини - 
бенефициенти на програмите, съ-финансирани от фондовете на ЕС.  

Разработката е изготвена през месец май 2011 г. от д-р Стефан Иванов и Емил 
Савов с информационната подкрепа на ОПРР, ОПОС, ОПАК, ОПРЧР, МФ, МС, 
НСОРБ и ДФЗ 

- консултантска дейност 

Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Участие в работна група при изследване на тема “Good practices to ensure 

equitable access to water and sanitation in the pan-European region”, организирано от 
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Европейската икономическа комисия при ООН, Френското министерство на труда, 
заетостта и здравето, Европейския офис на Световната здравна организация, което 
изследване ще бъде отпечатано и представено на Шестия форум по водите в Марсилия, 
Франция, март 2012 г. 

 
6.6. Експертна, консултантска и друга дейност в помощ на бизнеса 
 
Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Консултанска дейност на ПСПВ Бистрица и ПСОВ Кубратово - подписано 

Споразумение за опазване на поверителност и Рамков договор между ИИИ-БАН и 
Софийска вода.  

Техническа експертиза за Националната следствена служба – Прокуратура на 
Република България относно целесъобразността на технологията и закупените 
съоръжения за Градската пречиствателна станция за отпадъчни води на гр. Антоново 
(Постановление за назначаване на експертиза № 18/29.06.2011 Рег. № ДП-88/10, екз. № 
1, София, 29.06.2011) 

 
 
 
VІІ. ВРЪЗКИ НА ИНСТИТУТА С ОБЩЕСТВЕНОСТТА И ВЪНШНИ 

ОРГАНИЗАЦИИ 
 
 
7.1. Връзки на Института с обществеността 
Пресконференции, интервюта и други  
 
Проф. д-р Васил Цанов – участие в пресконференция на ИИИ на БАН през БТА 

по повод бюджета на Р България за 2012 г. – 1 брой  
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян – участие в пресконференция на ИИИ на БАН, 

БТА – 3 броя 
Проф. д-р Искра Белева – участие в две радиопредавания и 4 телевизионни 

интервюта. 
Доц. д-р Георги Шопов – 1 интервю за „Дарик радио” – във връзка с 

приключването на проект „Развитие потенциала на докторанти и млади учени за интер-
дисциплинарни социално-икономически изследвания”, изпълняван от Института. 

Гл. ас. д-р Ирена Зарева – участие в пресконференция по проблемите на 
емиграцията – 17.05.2011 г., София, БТА. 

Гл. ас. д-р Виктор Йоцов:  
- пресконференция на ИИИ БАН по бюджет 2012; 
- интервю за в-к “Република”. 

Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Участие в програма Христо Ботев 
“НАШИЯТ ДЕН” Сряда, 9 март 2011 г.  9.00 - 10.00 ч. 
Водещ: Любомира Константинова   
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ПУБЛИЧНО-ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ИИИ  НА БАН ПРЕЗ 2011Г. 

ОРГАНИЗИРАНИ  ПРОЯВИ  

 Проведени Присъствали медии Зададени въпроси 

ДИСКУСИИ 6 31 16 

ПРЕСКОНФЕРЕНЦИИ 6 108 42 

ИНТЕРВЮТА 17 17 48 

Общо 29 156 106 

 

ПРИСЪСТВИЕ В МЕДИИТЕ     

 Вестници и списания Радио и ТV Интернет Общо 

БРОЙ МЕДИИ  19 21 72 112 

БРОЙ ИНФОРМАЦИИ 75 54 380 509 

 
 
 
VІІІ. НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ  
 
 
8.1. Участие в органи на управление на БАН 
 
Проф. д-р Митко Димитров 
Член на Общото събрание на БАН 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 

- Член на Общото събрание на БАН 
- Член на Комисията по нормативни актове към ОС на БАН 

 
Доц. д-р Матю Матев участие в: 
- „Експертен съвет по издателска дейност” към ОС на БАН 
- „Финансово-икономически експертен съвет” към ОС на БАН 
 
 
8.2. Участие в органи на управление на СНЗ в БАН 
 
Проф. д-р Васил Цанов: 
- Председател на НС на ИИИ на БАН; 
- Ръководител на секция “Макроикономика” – ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Искра Белева: 
- Зам. директор на ИИИ на БАН 
- член на специализиран научен съвет при ИИИ на БАН 
 
Доц. д-р Георги Шопов: 
- Зам. Председател на Научния съвет на ИИИ на БАН 
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- член на Научния съвет на Института 
 
Гл.ас. д-р Ирена Зарева – научен секретар на секция “Макроикономика” 
 
Доц. д-р Николай Чкорев 
Участие в Управителния съвет на НКЦ – ГЛОБАЛНИ ПРОМЕНИ към БАН; 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Член на Научния съвет на Институт за икономически изследвания; 
 
Доц. д-р Дарина Русчева 

- Член и секретар на Научния съвет на Института за икономически 
изследвания, БАН; 

- Ръководител на секция “Регионална и секторна икономика” 
 
8.3. Участие в организационни и програмни комитети на международни и 

национални научни форуми 
 
8.4. Участие в редакционни колегии и съвети на национални, чуждестранни 

и международни научни издания 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Редакционната колегия на списание “Икономически изследвания",  София; 

Доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Член на Редакционната колегия на списание „Водно дело”, ISSN 0204 5745,  
реферира се от CABI, Оксфорд, Англия 

Проф. д-р Васил Цанов  
Член на редколегията на списание “Икономическа мисъл”. 

Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Член на редколегия на сп. „Икономическа мисъл”. 

Проф. д-р Искра Белева 
Член на редакционна колегия на сп. “Социология и икономика”. 

Доц. д-р Георги Шопов 
Член на редколегията на сп. „Икономически изследвания”. 

Доц. д-р Победа Луканова 
Член на редколегията на списание за социална икономика (Revista de Economie 

Sociala/ Journal of Social Economy), Букурещ, Румъния.  
 
 

VІІІ. ИЗДАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ  

Списание "Икономическа мисъл".  Списанието публикува годишно 6 книжки, 
в които се отразяват актуални изследвания по широк кръг въпроси от български и 
чуждестранни учени. Засягат се проблемите на прехода, икономическата реформа и 
структурната политика, приватизацията, инвестиционната дейност, международното 
икономическо сътрудничество и интеграцията в световните и европейски структури и 
аспекти на присъединяването на България към Европейския съюз.  
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Актуалността на проблематиката и утвърденият авторитет на списанието 
провокира интереса на редица изследователи да предлагат материали за публикуване. 
От няколко години списанието разполага с резерв от статии и има възможност да 
предлага по-високи критерии при техния подбор. 

Списанието предлага рубриките “Консултации”, “Прегледи”, “Научен живот”, 
публикува рецензии и отзиви за български и чуждестранни книги, информира 
читателите за проведени научни форуми в страната и чужбина. 

Списанието се издава с финансовата подкрепа на УНСС. То се реферира от JEL-
EconLit, най-известната и авторитетна институция за рефериране на публикации в 
областта на икономическите науки в света. 

Необходимо е да се отбележи професионализма на редакционния колектив, 
който и през тази година успя да приключи навреме с издаването на всички броеве в 
рамките на годината вкл и английския брой на списанието. 

Главен редактор на списанието е проф.д.ик.н. Людмил Петков, а членове на 
редколегията са: чл.-кор. проф. Иван Ангелов, проф. д.ик.н. Илия Балабанов, проф. д-р 
Борислав Борисов - зам. гл.редактор (Университета за национално и световно 
стопанство), проф. д.ик.н. Бойко Атанасов (Икономически университет-Варна),  проф. 
д.ик.н. Велчо Стоянов, проф. д.ик.н. Иван Георгиев (Университета за национално и 
световно стопанство), проф. д.ик.н. Георги Кузманов, проф. д.ик.н. Камен Каменов (СА 
“Д.А.Ценов), проф. д.ик.н. Камен Миркович (Университета за национално и световно 
стопанство).  

От Икономическия институт на БАН са:, проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, доц. 
д-р Васил Цанов, доц. д-р Веселин Минчев, проф. д.ик.н. Росица Рангелова. Отговорен 
секретар на списанието е Христо Ангелов, а редактор Ноемзар Маринова. 

Списание "Икономически изследвания". През 2011 г. списанието продължи 
да се утвърждава като международно научно списание. Списанието се реферира от JEL-
EconLit, най-известната и авторитетна институция за рефериране на публикации в 
областта на икономическите науки в света. През годината бяха получени предложения 
и бяха сключени договори от Elsevier и EBSCO Publishing за рефериране и включване 
на статиите на списанието в най-големите бази данни в света – SCOPUS И EBSCO. От 
началото на 2008 г. статиите се рецензират по т. нар. “double blinded” принцип, т.е. не 
само авторите не знаят кои са рецензентите, но и рецензентите не знаят кои са 
авторите. 

Бяха публикувани резултатите от актуални изследвания на важни съвременни 
икономически проблеми - новият модел на икономически растеж, структура на 
корпоративния контрол, защита на банките под особен надзор, бягство от данъка и 
данъчната измама, икономико-математическата задача в земеделието, експертна ценова 
стратегия, прехода към пазарна икономика, хомогенност при оценяване на 
продукцията, мониторинг на туристическия бизнес, преструктуриране на работната 
сила, стимули за икономическо развитие. Статиите се публикуват на български или на 
английски език. 

Главен редактор на списанието е проф. д-р Митко Димитров, членове на 
редакционната колегия от Института са: доц. д-р Георги Шопов, доц. д-р Искра 
Христова-Балканска, проф. д-р Стоян Тотев, проф. д-р Татяна Хубенова и външни 
членове проф. д.ик.н. Иван Стойков, проф. д.ик.н. Никола Вълчев, проф. д.ик.н. Нено 
Павлов, доц. д-р Светла Ракаджийска. 

В Редакционния съвет участват  учени от Унгария, Македония, Италия, Австрия, 
Румъния, Гърция, Франция, Русия, Великобритания и от България: проф. д.ик.н. Атанас 
Дамянов, проф. д.ик.н. Илия Георгиев, проф. д.ик.н. Кальо Донев, проф. д.ик.н. 
Николай Неновски. 
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Секретар на списанието е Диана Димитрова 
Редактори: Христо Ангелов , Ноемзар Маринова 
Изработена е и се актуализира постоянно WEB-страница на списание 

”Икономическа мисъл” и списание ”Икономически изследвания”. Двете списания се 
разпостраняват чрез абонамент, изпращат се до най-големите национални и 
университетски библиотеки в света чрез служба „Библиотечен обмен ” на БАН и се 
продават он-лайн чрез най-голямата виртуална библиотека за списания от Централна и 
Източна Европа – CEEOL.  

 

 

ІХ. ПУБЛИКАЦИИ 

Общият брой на научните публикации на сътрудниците на Института е 84. От 
тях основната част са материали, публикувани във вид на статии в списания и поредици 
у нас и в чужбина – 64. Издадени научни книги, отпечатани у нас и  в чужбина – 12 
броя,  издадени учебници и учебни помагала и научно-популярна литература – 8 броя. 

През отчетния период сътрудниците на Института имат общо 31 публикации, 
приети за печат. От тях 29 статии в страната и в чужбина и 2 научни книги. 

 

 

В КРАЯ НА ОТЧЕТА Е ПРЕДСТАВЕН СПИСЪК НА ПУБЛИКАЦИИТЕ И НА 
ЦИТИРАНИЯТА НА СЪТРУДНИЦИТЕ. 
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В. УСЛОВИЯ ЗА РАБОТА И ПОТЕНЦИАЛ НА ИНСТИТУТА 

 ПРЕЗ 2011г. 
 

І. УПРАВЛЕНСКА И НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННА СТРУКТУРА 
 

1. Ръководство на Института и на секциите 
 

През 2011 г. след проведен конкурс за директор бе избран проф. д-р Митко 
Димитров. За зам.директор бе избрана проф. д-р Искра Белева, а за научен секретар - 
доц. д-р Искра Христова-Балканска.  Пом.-директор по aдминистративно-стопанската 
дейност е Петя Костова и главен счетоводител - Красимира Христова. 

 
Научно-организационната структура на Института включва 4 секции, чиито 

ръководства, научен и изпълнителски състав през 2011 г. са както следва: 
• Секция "Икономика на фирмата" - ръководител проф. д-р Митко Димитров, 

научен секретар гл.ас. д-р Павлинка Найденова и технически организатор  
Надежда Анастасова. 

• Секция "Регионална и секторна икономика" - ръководител доц. д-р Дарина 
Русчева, научен секретар гл.ас. д-р Милкана Мочурова и технически 
организатор Юлиана Искренова. 

• Секция "Макроикономика" - ръководител проф. д-р Васил Цанов, научен 
секретар гл.ас. д-р Ирена Зарева и технически организатор Людмила 
Маврудиева. 

• Секция "Международна икономика"  - ръководител проф. д-р Татяна Хубенова-
Делисивкова и технически организатор Едуард Маринов. 
 

2. Общо събрание и Научен съвет 
 

Отчетът е разработен на основание чл. 21 от Временния правилник за дейността 
на Научния съвет на Икономическия институт на БАН. 

Съставът на Научния съвет е избиран на Общо събрание на учените на 
24.10.2011 г. 

Научният съвет на института включва 20 членове. От тях: чл. кореспондент - 1, 
професори – 10 и доценти  - 9; с научна степен "Доктор на икономическите науки" - 6 и 
с образователна и научната степен "Доктор" - 14.  

Дейността на Научния съвет се основава и се осъществява изцяло в съответствие 
със Закона за научните степени и научните звания и Правилника за неговото 
приложение, Закона за висшето образование, Закона на БАН, Устава на БАН, 
Правилника за устройството, дейността и вътрешния ред на Икономическия институт 
на БАН (приет на 15.05.1997 г.), Временния правилник за дейността на Научния съвет 
при Икономическия институт на БАН (приет на 06.12.1995 г.), Правилник за 
придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Института за 
икономически изследвания    (приет с Протокол № 5 от 20.04.2011 г.) и др.  

През отчетния период са проведени общо 11 заседания, разпределени: девет 
месеца по едно заседание и един месец - две заседания. Научната критика в съвета е на 
добро ниво. Активност проявяват всички негови членове. 
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Съгласно функциите на съвета, регламентирани от законови и други 
ведомствени и вътрешни нормативни документи, дейността на Научния съвет през 
отчетния период е в следните направления: 
         1. Избор на Научен съвет на института. 
         2. Избор на ръководство на Научния съвет. 
         3. Избор на зам. директор, научен секретар и ръководители на секции в 
института. 
          4. Обсъждане и приемане на Правилник за придобиване на научни степени и 
заемане на академични длъжности в Института за икономически изследвания при 
БАН. Правилникът е приет на заседание на Научния съвет на института (Протокол № 5 
от 20.04.2011 г.). 

 5. По научноизследователската програма на института 
 5.1. Приемане на завършени планови и договорни изследвания (чл. 6/3/ от 

Временния правилник за дейността на Научния съвет)  
През отчетния период на заседания на Научния съвет са приети за завършени 8 

научноизследователски проекти, от които  6 - колективни и 2 - индивидуални. Във 
връзка с проектите в Научния съвет предварително са утвърдени съставите на 
Експертните съвети за обсъждането им и са избирани рецензенти. 

5.2. Приемане на теми за нови проекти за включване в 
научноизследователската програма на института  

През отчетния период в Научният съвет са приети 9 теми за 
научноизследователски проекти, от които 5 колективни и 4 - индивидуални за 
включване в научноизследователската програма на института.  

5.3. Промяна в срока, в заглавието и в състава на колектива  за изпълнение на 
изследователски проекти 
През 2011 г. с решения на Научния съвет се удължи с една година срока на 

изпълнение на 1 проекта, поради отпуск по майчинство на част от колектива. 
6. Израстване на научния състав на института (чл. 6 /8/ от Временния 

правилник за дейността на Научния съвет) 
6.1. Обявяване и провеждане на конкурси за академичната длъжност 

“професор” 
Проведени конкурси за заемане на академичната длъжност “професор” – 6 броя, 

в т.ч.: 2 броя по научната специалност “Икономика и управление (индустрия)” за 
нуждите на секция “Икономика на фирмата”; 2 броя - по научната специалност 
“Народно стопанство, вкл. регионална икономика и история на народното стопанство” 
за нуждите на секция “Макроикономика”, 1 – по научната специалност “Народно 
стопанство, вкл. регионална икономика и история на народното стопанство” за нуждите 
на секция “Регионална и секторна икономика” и 1 – по научната специалност 
“Световно стопанство и МИО” за нуждите на секция “Международна икономика”. 

6.2. Обявяване на конкурси за академичната длъжност “доцент” 
Обявяване на 4 конкурса за заемане на академичната длъжност “доцент” за 

нуждите на: секция “Икономика на фирмата” – 2, секция “Макроикономика” – 1 и 
секция “Международна икономика” – 1. 

6.3. Обявяване на конкурси за заемане на академичната длъжност “гл. 
асистент” 

Обявяване на конкурси за заемане на академичната длъжност “гл. асистент“ за 
нуждите на: секция “Международна икономика” – 1 и за секция “Макроикономика” – 1. 

7. Докторантура 
През отчетния период работата на Научния съвет института, свързана с 

докторантите се основаваше на Правилника за провеждане на докторантурите в 
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Икономическия институт на БАН, приет през 2005 г. и на Правилник за придобиване на 
научни степени и заемане на академични длъжности в Института за икономически 
изследвания, приет на 20.04.2011 г. и беше в следните направления: 

6.1. Зачисляване на докторанти.  
През 2011 г. са зачислени 3 докторанти: в редовна докторантура – 1, в задочна 

докторантура – 2. 
6.2. Отчисляване на докторанти. 
През отчетния период  са отчислени с право на защита 9 докторанта, от които 2 

– редовни, 6 – задочни и 1 – на самостоятелна подготовка.  
6.3. Защитили докторанти. 
През  2011 г. са защитили  2 докторанти. В процедура по защита на докторска 

дисертация за придобиване на образователната и научна степен “Доктор” за двама, 
отчислени с право на защита докторанта. 

6.4. Докторантура в института  
На свои заседания Научния съвет на института взе решения, свързани с 

обучението на докторанти: за утвърждаване на научни ръководители, за утвърждаване 
на теми за дисертации, за приемане на индивидуални планове за подготовката им, 
атестиране, за промяна на заглавие на тема на дисертационния труд, за удължаване 
срока на докторантурата и др.  

8. Предложения за удължаване срока на трудовия договор на сътрудници от 
института 

През отчетния период беше удължен  с една година срока на трудовия договор 
на доц. д-р Веселина Григорова и на проф. д-р Лилия Чанкова.  

9. Предложения за награди (чл.6/15/ от Временния правилник за дейността 
на Научния съвет) 

Научният съвет на Институт за икономически изследвания при БАН взе решение 
да предложи за награждаване с почетния знак на института (златен, сребърен и 
бронзов) на бивши негови служители по случай техни кръгли годишнини.                                               

 
 

ІІ. КАДРОВИ ПОТЕНЦИАЛ  
 

1. Кадрови състав  
 
През 2011 г. в кадровия състав на Института настъпиха следните промени:  
1. Поради придобиване право на пенсия за осигурителен стаж и възраст бяха 

прекратени трудовите правоотношения със: проф. д.ик.н. Нина Янкова, доц. д-р 
Владимир Царевски, доц. д-р Валентина Гроздева. 

2. Значително бе попълнен състава на научните работници. Назначен беше гл.ас. 
д-р Виктор Йоцов и доц. д-р Петко Салчев, а след успешна защита на докторска 
дисертация в състава на института бе включена и асистент Галя Тасева. През месец 
декември бяха попълнени секциите с нови кадри, назначени по чл.44 от Правилника 
за прилагане на  Закона за развитието на академичния състав  в Р България –  
асистент Любомир Димитров, асистент Емил Калчев,  асистент Живка Калайджиева, 
асистент Юлия Стефанова, асистент Мирослав Неделчев, асистент Антон Костадинов. 

Към 31.12.2011 г. научният състав на Института е 54 души, а специалистите - 20 
души, с което се запазва съотношението 2:1 между научния състав и специалистите. 

Разпределението на научните сътрудници, от които 3 са в неплатен отпуск и 3 
по майчинство е следното: 

• По научни звания: 
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професори -  9 
доценти - 25 
гл.асистенти и асистенти – 20 

• По научна степен: 
доктор на икономическите науки -  3 
доктор     -   48 

Разпределението на специалистите по категории е както следва: 
 с висше образование   -  16 
 със средно специално образование -    4 
 със средно образование              -     
В категорията "Работници" са включени двама служители. 
През 2011 г., с назначаването на пет млади учени, ръководството на института 

промени старата трайна тенденцията за преобладаването на по-високите възрастови 
групи. Разпределението на научните сътрудници и специалистите с висше образование 
по възрастови групи в края на годината е следното: 

 Под 26 години          -  няма 
от 26 до 30 години -  общо 3: гл.ас.-1, ас.- 1, спец. с ВО -1; 
от 31 до 35 години -  общо 3: гл.ас.-1, ас. -1, спец.с ВО -1;  
от 36 до 40 години -  общо 9: гл.ас.- 6,  ас. -1, спец. с ВО- 2;  
от 41 до 45 години - общо  4: гл.ас.- 2, ас. -1;спец. с ВО -1 
от 46 до 50 години - общо 11: доц. - 2, гл.ас.- 5, ас.-1,  спец. с ВО -3; 
от 51 до 55 години - общо 11: доц..-7, спец. с ВО  -4;  
от 56 до 60 години - общо 13: проф. -3, доц. -9, спец с ВО. -1;  
от 61 до 65 години - общо 14: проф. -5, доц. – 6, спец. с ВО -3;  
от 66 до 70 години - общо 2: проф. – 1, доц.-1; 

 
2. Обучение, специализации и изучаване на чужд опит  
 
Доц. д-р Галя Бърдарска – 4 дни, Париж, Франция, участие в международна 

работна група “Вода и здраве”, VІ световен форум по водите, януари 2011 г. 
Доц. д-р Веселин Минчев – 12 дни, Валенсия, Испания, организиране на 

евмпирично социологическо проучване сред българската диаспора в Испания, март 
2011 г. 

Доц. д-р Галя Бърдарска- 4 дни, Париж, Франция, участие в работна група “За 
равен достъп до питейна вода и подходящи санитарни уксловия”, март, 2011 г. 

Доц. д-р Галя Бърдарска – 4 дни, Будапеща, Унгария, участие в конференция 
относно стратегии за развитие на Балтийския и Дунавски региони, април 2011 г. 

Доц. д-р Веселин Минчев – 4 дни,  Валенсия, Испания, организиране на 
евмпирично социологическо проучване сред българската диаспора в Испания, май 2011 
г. 

Доц. д-р Пламен Чипев - 4 дни, Лондон, Великобритания, участие в конференция 
по корпоративно управление на банките в Югоизточна Европа, юни 2011 г. 

Доц. д-р Веселин Минчев - 4 дни, Ротердам, Холандия, участие в семинар на 
Erasmus Rotterdam University, юни 2011 г. 

Доц. д-р Галя Бърдарска – 4 дни, Женева, Швейцария, участие в конференция 
“Equitable acces to water & sanitation, юли, 2011 г. 

Проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 4 дни, участие в конференция за двустраанно 
сътрудничество между ИИИ при БАН и УАН, октомври 2011 г. 

Доц. д-р Пламен Чипев – 4 дни, Будапеща, Унгария, участие в конференция за 
двустраанно сътрудничество между ИИИ при БАН и УАН, октомври, 2011 г. 
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Доц. д-р Искра Христова-Балканска – 4 дни, участие в конференция за 
двустранно сътрудничество между ИИИ при БАН и УАН, октомври 2011 г. 

Гл.ас. д-р Григор Сарийски - 4 дни, участие в конференция за двустраанно 
сътрудничество между ИИИ при БАН и УАН, октомври 2011 г. 

 
 
 

ІІІ. ИНФОРМАЦИОННО ОСИГУРЯВАНЕ 
 

1. Информационен отдел  
 

В Информационния отдел през 2011 г. продължи периодичното съставяне и 
издаване на експрес-информация за новопостъпилите научни публикации в 
библиотеката на Института, която се представя по секции на технически носител. 

Работи се с последната версия на автоматизирана информационна система 
CDS/ISIS-микро ver. 3.07. Обработени са 1500 документа в информационния масив за 
2011 г. на български, руски, английски, френски и немски език. Изготвят се ежедневно 
библиографски справки на сътрудници от Института, докторанти, студенти от 
магистърската програма и външни потребители по най-широк кръг икономически теми. 

Отделът обслужва сътрудници от Института и външни потребители с материали 
от различни международни организации и комисии на ООН, ЕС, Световната банка и 
др.. Продължава съхраняването и предоставянето за ползване Бюлетина за заетостта от 
Министерството на социалните грижи и съответните бюлетини от НСИ. 

В Института функционира локална компютърна мрежа с 54 работни станции, 
мрежов сървър и интернет рутер. По отношение на размера на мрежата е постигнат 
оптимума – във всяко работно помещение има най-малко по една точка. Достъпът до 
интернет се осъществява чрез наета телефонна линия към мрежата на БАН. 

Създадената нова учебна компютърна зала с 10 работни места беше използвана 
пълноценно както за обучението на докторанти, така и от наши млади научни 
работници. Всяко работно място позволява ползването на интернет, както и достъп до 
информационните услуги, предоставяни от Централната библиотека на БАН. По този 
начин се осигурява възможност за достъп до интернет на по-широк кръг потребители 

Основните направления в работата на специалистите от отдела, които 
отговарят за компютърната техника са: 

• поддържане на техническата база на звената в Института; 
• установяване на контакти с обслужващата сервизна организация във връзка с 

техническата поддръжка и отстраняването на възникнали технически повреди; 
• преинсталиране на програмни продукти, блокирани при експлоатация или от 

наличието на вируси; 
• консултиране на работещите в Института за основните програмни продукти - 

текстообработка и електронни таблици и поддържане на набор от програмни 
продукти и документация към тях, която се предоставя на потребителите; 

• периодично обновяване на антивирусен софтуер и инсталирането му на 
компютрите в Института; 

• поддържане на WEB-страницата на Института; 
• форматиране и отпечатване на материали на Института на лазерен принтер; 
• оказване помощ на студенти и докторанти при възникване на въпроси, свързани 

с използването на основните програми и ползването на INTERNET; 
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• сканиране на материали и документи; преобразуване на сканирани материали в 
текст посредством OCR система; 

• записване на информация на CD и DVD устройства. 
Обновено бе техническото оборудване на част от работните станции по секциите 

(персонални компютри и 2 броя лазерни принтери). Поддържа се високо ниво на 
сигурност на информацията в системата посредством използването на съвременен 
антивирусен софтуер. Практически решен е проблемът с филтрирането на нежеланата 
електронна поща. 

Секциите на Института разполагат с работни станции, снабдени с необходимия 
набор от програмни продукти (операционни системи, текстообработка, електронни 
таблици, компютърна графика и др.) за създаване, обработка и предаване на 
информация. Осигурен е непрекъснат достъп до Интернет. Всеки сътрудник има 
собствен e-mail-адрес, което дава възможност за подобряване комуникирането и 
информационното обслужване на научните теми. 

Съгласно регламентираната организация се актуализира публикуваната на WEB-
страницата на института информация. Това създава условия за популяризирането на 
работата на института и поддържането на добрия му публичен образ в България и в 
целия свят. 
 

2. Библиотека  
 

Целият библиотечен фонд в края на 2011 г. наброява 40870 тома. 
Регистрираните читатели на 192, от които 29 от системата на БАН и 88 студенти. 
Обхватността на читателите е 85%. Среднодневно са ползвани 23 тома библиотечни 
материали. Обръщаемостта на фонда е 0.11 пъти. Читаемостта  - 23.8. През годината са 
постъпили 118 тома. 

За по-рационално използване на литературата в читалнята са предоставени на 
свободен достъп 5812 тома – целият справочен фонд на билиотеката : енциклопедии, 
речници, стравочници, статистически годишници на България и др. страни; както и 
периодиката за последните няколко години. 

В резултата на споразумение за обмен на информационни материали, 
библиотеката получава безплатно някои издания на БНБ, Икономическия университет 
– Варна и Националния статистически институт.  Създадена е връзка с Documentation 
Francaise и библиотеката получава някои техни материали. Със средства на Института 
са абонирани най-важните специализирани български вестници. 

Работим по ретроконверсията на книгите по системата Aleph 500 - по 
многотомни издания и серии. За улеснение на читателите при ползване на електронния 
каталог в читалнята е поставен компютър. 

 
 

ІV. МАТЕРИАЛНО И ФИНАНСОВО ОСИГУРЯВАНЕ 
 

1. Финансов отчет за 2011 г.   
 

Приходите от бюджетната субсидия и собствени средства през 2011 г. възлизат 
на 910 944 лв. Разходите са 1 055 744 лв., от които 772 200  лв. от субсидия и 283 544 
лв. от собствени средства.  

Разходите имат следната структура (лв.): 
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Заплати и възнаграждения за персонала                                                  
     в т.ч. 
- заплати и възнаграждения    
-  обезщетения 
Осигурителни вноски за ДОО от работодател 
Здравно-осигурителни вноски от работодател  
Вноски за ДЗПО    
Издръжка        
    в т.ч. 
- материали        
- учебни и научно-изследователски 
- вода, горива, енергия 
- разходи за външни услуги   
- командировки   

- данъци 
       - други 
Стипендии  
Придобиване на ДМА                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

726 854 
 

702 453 
24 401  
75 445 
31 882 

 5 653 
                       178 908 

 
                         9 859 

                           1 059                
29 676 

                       109 747               
                          7 643 

                              18 192 
2 732 

 
35 100 
1 902 

 

  

Приходите извън субсидията се формираха от абонаменти на списания 
“Икономическа мисъл”, списание “Икономически изследвания”, от договори с фонд 
“Научни изследвания” и други институции, от такси за обучение на български 
докторанти. От фонд “Научни изследвания “ постъпиха 45 000 лева за втори етап по 
договор  ДИД 02/21 от 17.12.2009 г. Получихме и 142 720 лева по ОП “Развитие на 
човешките ресурси”, които са за успешно отчетени два междинни етапа по проекта. 

От началото на годината в Института се изплащаха редовно хонорари за сп. 
“Икономическа мисъл”, списание “Икономически изследвания”, а също така и за 
изготвяне на рецензии на планови разработки, участия в научни съвети и изпитни 
комисии. 

  Разходите за издръжка се покриха от собствени средства.В § 10-15  
(Материали) се включват и активи със стойност под 1000 лв., след което те се завеждат 
задбалансово. Разходите за външни услуги включват: телекомуникационни, обяви за 
конкурси, печатарски услуги за издания на Института, автореферати, софтуер, научни 
мероприятия, консултации за изменения на програмни продукти, ремонт на техника, 
ВиК, асансьорни, охранителни и други услуги. Разходите за командировки в страната и 
чужбина са предимно за участия на сътрудници в научни мероприятия. 

Със собствени средства се платиха закупуване на дълготрайни материални 
активи за 1 902 лв, в.т.ч за:  

- придобиване на компютри и хардуер  -     1 902 
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По ОП “Развитие на човешките ресурси” се изплатиха стипендии на докторанти 
в размер на 67 894 лв. Бяха закупени програмни продукти на стойност 23 478 лв. 
 

 
2. Материално-техническа база, сграден фонд и работни места 

 
Институтът се помещава в пет етажна сграда. На партерния етаж се намира 

библиотеката на института. Първият етаж от сградата е оборудван за лекционна 
дейност. На останалите етажи са разположени стаите на сътрудниците и 
административните канцеларии. 

Нуждите на служителите от лятна почивка край морето са удовлетворени с 
ефективното ползване на апартамента и двете самостоятелни стаи в гр.Приморско, 
които са обзаведени с всички удобства за една ползотворна и евтина почивка.  

Възможностите за почивка на море се увеличиха с използването на апартамента 
в гр.Тузла (Гърция) на Бяло море. 

През зимата служителите могат да отпочиват и карат ски в новопостроения 
луксозен петзвезден хотелски комплекс “Перелик Палас”, в който  институтът 
разполага със самостоятелна стая. По този начин е осигурен качествен и разнообразен 
целогодишен отдих на служителите от института. 
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